

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. - Año XLII. - Número 14.549

Fundado por Don José Estraña

Viernes, 18 de diciembre de 1936

Los leales efectuaron un avance en el Sur del Tajo, tomando posiciones que dificultan el aprovisionamiento de los rebeldes.

Comentarios de la Prensa de Madrid.

«JUVENTUD»
¿Qué pasa en Aragón, en el sector de Huesca, en la Sierra del Alcubierre, en Belchite y en Teruel?

¿Qué pasa en Andalucía? No nos explicamos—dice— lo que puede suceder allí, y qué razones hay para que esos frentes no se muevan, para que permanezcan sin actividad, mientras continúa Madrid en situación de gravísimo peligro.

La juventud madrileña espera que los jóvenes de otras regiones acaben en todos los frentes con esta vergonzosa frase: «Sin novedad», mientras Madrid permanece atezada y sangrante.

«EL SOL»
Parece que Berlín y Roma se hallan bastante pesados de haber reconocido a la llamada Junta de Burgos.

«LA LIBERTAD»
No cree que la guerra como al parecer se ve en Ginebra, termine pronto. En lo que sí cree es en la derrota, en la «debaque» total del ex general Franco y sus secuaces.

Dr. Vázquez Andia
MUELLE, 20, 2.º
CIRUGIA Y PARTOS
De once a una y cuatro a seis. Tel. 3122.

«EL LIBERAL»
Insiste en que el pacto con los rebeldes no debe hacerse jamás, bajo ningún pretexto, porque en ello se juega toda una historia liberal de un país que en sus páginas escribe la más grande epopeya de heroísmo y triunfo en defensa de nuestras libertades.

«POLÍTICA»
Estamos ante un ataque en toda regla. Ya no se trata de operaciones de tanteo. Hay que llevar a todos los ánimos la persuasión de que los combates se sucederán con mayor violencia todavía; que el enemigo extremará su crueldad para disminuir la crueldad de las fuerzas leales, y que, incluso, ponga en juego recursos bélicos que los hombres civilizados rechazan y condenan.

Aun en estos casos extremos, la consigna seguirá siendo la misma. Madrid podrá ser destruida, pero las plantas fascistas no hollarán nuestras calles.

«EL SOCIALISTA»
Madrid está firme, firme en sus armas y segura en su moral.

«A B C»
Alude a los infructuosos ataques del enemigo para intentar romper el cerco de Madrid; pero ante esto, la defensa de Madrid contesta con un contraataque valeroso, de modo que el enemigo tenga que contar sus intentos por derrotas.

«AHORA»
La respuesta de España al Comité de no intervención viene a arrancar de un golpe tajante esa red tupida de eufemismos ociosos en que han quedado aprisionados los problemas y disfrazadas las intenciones. Tal es la posición de España ante Europa.

«INFORMACIONES»
Comenta la contestación del Gobierno español a la propuesta francobritánica.

Toda solución que no sea la de que el Gobierno legítimo de España pueda restablecer la plenitud de su Poder será un arreglo que acaso parezca resolver momentáneamente el conflicto, pero que le dejará más vivo que nunca. El sacrificio inmenso del pueblo español habría sido totalmente inútil, y tendríamos que renovarle reproduciendo la tragedia.

El Sindicato Nacional de Telégrafos organiza el Aguinaldo del Miliciano.

¡ANTIFASCISTAS DE LA MONTAÑA! Acudid a engrosar la suscripción con donativos en dinero o especies.

LISTA DE SUSCRIPCIÓN
Rosario y Víctor M. Riestra, 25 pesetas; J. R., 10; Desiderio Tamargo, 2; Bruno Alonso, 50; Julián R. Cabañas, 5; Matilde Zapata, 10; Manuel Castellanos, 25; Francisco Salazar, 10; E. Caballero, 10; El Fénix Español, 5; Hijos de Basterrechea, 10; Pablo Galán, 10; Soberón y Perojo, 5; Julián Gutiérrez, 20; Viuda de Escobedo, 5; Sociedad Española de Pañería, 10; Rafael Méndez, 5; Martín Lobera, 5; Cuatro Chicas, 4; Abilio Zamanillo, 1; Josefina Díez, 2; Francisco Nequeruela, 2; Hotel Marqués, 5; Valero y Guzmán, 5; Casa Giribet, 5; Sucesores de A. Pérez, 25; Calzados Sport, 10; Rufino Gómez, 1; P. Hermosa, 2; Perfumería Güemes, 2; Enrique Soriano, 5; Manuel Baraja, 2; Calzados París, 5; Jaime Ribalaya, 15; Pablo Nocito, 5; Peletería Alonso,

A propuesta del Sindicato Nacional de Telégrafos, y con destino, los cinco céntimos de aumento, a la suscripción PRO-AGUINALDO AL SOLDADO Y MILICIANO, el próximo domingo, EL CANTÁBRICO se venderá a 20 céntimos, en la capital.

Se realizó un avance en el sector de Aranjuez, ocupándose una posición en la carretera de Mocejón.

No crea la diplomacia que esta guerra pueda terminarse como un conflicto entre dos naciones regresando cada cual a sus fronteras. Aquí no hay más que una frontera.

Tienen que someterse a la ley los que de ella se salieron y tienen que ser juzgados con arreglo al Código.

El Gobierno, en su contestación, ha expuesto el único camino que pueden seguir las negociaciones de una paz que sólo puede conseguirse por el acatamiento total de las leyes.

«CLARIDAD»
Dice que hay que terminar con los incontrolables. Para ello sólo hay que imponer dentro de cada organización el sentido de disciplina y de la dignidad de los ideales.

La importancia de una organización proletaria no se mide por el número de carnet. Hay que acabar con los elementos que, bajo unas iniciales o bajo un color, persisten en hacer lo que les da la gana, cometen atropellos, disparates y hasta crímenes.

El incontrolable suele ser un bandido, disfrazado de proletario. Si una organización política o social no es capaz de eliminar de su seno a los incontrolables no puede oponerse a los órganos del Gobierno acaben con esa plaga, aunque haya que recurrir a medidas severas.

«LA VOZ»
Dice que España no quiere la guerra, pero tampoco la teme.

La nota de Largo Caballero no deja lugar a dudas. A las potencias fascistas les interesa sostener la farsa de no intervención para seguir aprovisionando a los rebeldes.

Cuando media Europa se empeña en prolongar la batalla, es inútil que la otra mitad, por suaves palabras, pida tímidamente la concordia oficial.

Hoy por hoy, lo que manda es la guerra. Pero que conste que aquí no se habrá querido la guerra, pero tampoco se la teme.

Si hubiera combatientes melancólicos, un paseo entre las ruinas del barrio de Tetuán bastaría para reanimarlos.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
MÉDICO RADIÓLOGO
Especialista en Piel, Secretas y Radiumterapia.
Consulta de diez a una. - Muelle, 20. - Tel. 29-36.

«EL SINDICALISTA»
Comenta también la nota del Gobierno español, diciendo:

«La voz del Gobierno es la voz del pueblo. Podríamos agregar que la voz del pueblo es la voz de Dios, según el adagio latino; pero dejemos a Dios en paz, que debe de estar muy ocupado con el lio en que le han metido los facciosos mandando moros, legionarios y protestantes para la defensa de su causa.

No sabemos si esa voz será escuchada, no la respuesta del Gobierno español no podía ser otra.

Los Gobiernos no suelen hablar así, pero pocos Gobiernos hay que representen a su pueblo tan íntegramente como el nuestro.»

«MUNDO OBRERO»
La guerra ha entrado en su tercera fase. La primera fue la sublevación y la segunda la guerra civil con la ayuda extranjera.

La tercera fase ha de ser la guerra por la independencia de España, por haber invadido nuestro pueblo fuerzas

DEL MOMENTO

Verdades en torno a la guerra

Un periódico de Madrid, «Ahora», viene sosteniendo desde hace tiempo y ayer se ratificaba rotundamente—que la guerra estaba aquí en España, y que aquí había que ganarla, al margen de las deliberaciones de Ginebra. Esta verdad cruda está respaldada por la experiencia que se deduce del funcionamiento y de los resultados prácticos obtenidos en las deliberaciones del alto organismo internacional. Ahora mismo, tras el triunfo indiscutible obtenido por la actuación del señor Alvarez del Vayo en la Sociedad de las Naciones demostrando plenamente la justicia que asiste a España para haber pedido la reunión del Consejo, no se ha llegado a un acuerdo tajante que ampare de modo inmediato esa justicia, y sólo se deja abierta la esperanza de que, como en Ginebra se ha tomado en consideración el tema que con relación a la guerra civil ha defendido el ministro de Estado español, la Sociedad de las Naciones tiene que seguir ocupándose de dicho asunto cuantas veces se requiera su atención. Es decir, que ello representa tanto como nuevas dilaciones para resolver un problema a largo plazo, en tanto la guerra continúa promovida por unos rebeldes que reciben apoyo de naciones fascistas para que luchen contra un Gobierno legítimo y contra la voluntad del pueblo democrata que eligió como consecuencia de unas elecciones generales a ese Gobierno.

Hay que ganar la guerra y luchar duramente para conseguirlo al margen también de las declaraciones, siempre con gran fondo de obscuridad política, de ilustres prohombres de países de régimen democrático que actúan con más cautela diplomática que con deseo abierto y franco de una defensa clara y firme del derecho. Este fondo de obscuridad política, de ilustres prohombres de países de régimen democrático que actúan con más cautela diplomática que con deseo abierto y franco de una defensa clara y firme del derecho. Este fondo de obscuridad política, de ilustres prohombres de países de régimen democrático que actúan con más cautela diplomática que con deseo abierto y franco de una defensa clara y firme del derecho.

«Es ahora cuando comienzan a enterarse los franceses de lo que para ellos supondría la ocupación de España por alemanes e italianos en complicidad con los generales traidores?»

Pues entendemos que ya debían haberse dado cuenta antes, con su perspicacia habitual.

El mismo «Petit Journal» hace un comentario comparativo de la posición de Francia en el siglo XVI, amenazada de Córcega, por un lado, de Estrasburgo por otro, de Cambrai por otro y de los Pirineos por otro, en dirección a Cognac. Todo un cerco antifrances que cruzaba de norte a sur y de este a oeste como un cinturón de hierro.

Han pasado dos siglos y Francia se halla con la misma amenaza. De dominar el fascismo totalitario a España, sobre Francia se lanzarían ejércitos amenazadores contra ella, de Berlín por un lado, de Roma por otro y de los Pirineos por último.

No le quedaría a Francia ahora, como en el siglo XVI, más que una salida libre: la del Canal de la Mancha, llena de obstáculos desde que la acción submarina juega tan importante papel en los conflictos armados.

La importancia que para Francia tiene la existencia de una democracia amiga en España, es fundamental.

En la guerra anterior, la amistad nuestra, demostrada con toda lealtad, sirvió a Francia de base para organizar una retaguardia que comenzaba más allá de París y terminaba en Gibraltar; una retaguardia de más de dos mil kilómetros cuadrados que trabajó incansablemente por el triunfo de las armas francesas, borrando las fronteras en beneficio de lo que estimábamos los españoles de izquierda la causa de la Libertad y el Derecho.

«Despertará Francia ante la invasión fascista?»

Por si no despertara Francia ante ese peligro fascista, ni se ocupara lo debido de él lo suficiente Inglaterra, ni le atajara la Sociedad de las Naciones para evitar una conflagración, España, que tiene la guerra en casa, alentada por ese fascismo, ha de ganarla como la está ganando, redoblando su esfuerzo, su entusiasmo, la organización del pueblo democrático y la disciplina, para conseguir la victoria final de la democracia.

«C. N. T.»
Comenta ampliamente la constitución del nuevo Gobierno de Cataluña. Esa crisis—dice—ha sido resuelta con la decisión que era necesaria.

En el nuevo Gobierno no están representados algunos elementos políticos que se habían enfrentado con el Partido Socialista Unificado de Cataluña. Queda acrecentada la representación sindicalista.

Esto refleja que en Cataluña hay una buena disposición para aumentar la capacidad administrativa de las organizaciones proletarias.

Esta crisis de la Generalidad, nacida fundamentalmente de la disparidad entre opinión y trabajo, entre política y administración, se resuelve con una manifiesta inclinación hacia los métodos más seguros para garantizar el destino del pueblo.

LA SITUACION EN ASTURIAS

El acorazado rebelde «España» cañonea al destructor norteamericano «Erie».

Gijón.—Hoy se ha dado en este puerto un caso sensacional, que demuestra el atrevimiento de los barcos facciosos que operan por estos mares del Norte.

Poco antes de las ocho de la mañana entró en el puerto del Musel el destructor norteamericano «Erie».

No hacía media hora que el buque yanqui había anclado, cuando desde alta mar un buque desconocido le disparó siete cañonazos.

El «Erie», al verse agredido, izó la bandera de su país, y en seguida pudo verse a la tripulación desenfundar los cañones para ponerse a la defensiva.

El gobernador interino, en cuanto tuvo noticias del hecho se trasladó al Musel para imponerse del asunto, que en seguida telegrafió al ministro de Estado con todo detalle.

La audacia del «España» está siendo objeto de todos los comentarios en esta villa.

El «Erie» salió poco después para Santander.

ALGUNA ACTIVIDAD EN VARIOS FRENTES

En los frentes de Asturias hubo hoy alguna actividad.

En el sector de Biedes, del frente de Posada-Llanera, el enemigo hizo un intensísimo fuego de cañón contra nuestras posiciones.

En seguida nuestras baterías contestaron con fuego, también muy intenso, que obligó a callarse a los cañones de los facciosos, a los que no siguió ninguna acción de la infantería.

También en el sector de Olivares y Cristo de las Cadenas, del cerco de Oviedo, el enemigo cañoneó intensamente durante más de media hora.

Por si ello era el prólogo de un ataque de los facciosos, nuestras fuerzas se prepararon, y poco después los re-

INFORMACION DE BILBAO

LA SITUACION EN LOS FRENTES

Bilbao.—A manera de resumen de la jornada de hoy en los frentes vascos, podemos decir que no ha habido actividad en los distintos sectores.

La aviación facciosa ha realizado vuelos sobre las posiciones de la zona de Villarreal. Una de las veces ha arrojado algunas bombas, que cayeron lejos de las líneas de fuego, sin causar daños.

Nuestros aparatos han realizado una incursión sobre el campo enemigo.

Esta mañana se ha presentado en nuestras filas, procedente del campo enemigo, otro soldado de Ingenieros. En sus declaraciones coincide con lo que manifestaron cuantos compañeros le han precedido.

Viene con los pies destrozados y dice hallarse agotadísimo por la falta de descanso.

También por Nafarrate ha llegado a las líneas leales otro soldado del regimiento de Ballén, quien, como todos, ha tenido acogida cordial.

Como nota significativa, recogemos los informes que llegan del puerto de Ondárroa.

Se ha sabido que ayer y hoy ha habido mucho atrevido en este pueblo pesquero. Camiones y mulos salen cargados, y los indicios son de que los facciosos están procediendo a la evacuación de Ondárroa. Ya es sabido que cuando en la costa hay movimiento, es señal de que las cosas no marchan bien por el interior.

La aviación leal bombardeó Mondragón y Angulozar.

VISITAS A LA PRESIDENCIA

El secretario particular del presidente, señor Basaldúa, al recibir a los periodistas, dijo que el jefe del Gobierno había recibido diversas visitas, entre otras la de don Ramón Ruiz Rebollo, diputado a Cortes por Santander; el director de Asistencia Social de dicha provincia, don Antonio Lavín; el alcalde de Baracaldo, el comandante de Asalto señor Puig, una Comisión de transportes de la C. N. T. y U. G. T. y varios oficiales del Estado Mayor.

REUNION DEL GOBIERNO VASCO

A primera hora de la tarde se reunió en Consejo el Gobierno vasco. La reunión terminó a las nueve y cuarto.

Comisaría general de Guerra.

Los refugios contra la aviación.

La Comisaría general de Guerra viene cuidando hace tiempo de preparar a la población refugios donde ocultarse contra posibles bombardeos de la aviación facciosa.

Estos cuidados constantes de esta Comisaría, que ha logrado establecer en toda la población los refugios y defensas que nos son tan necesarios y que sigue con todo cariño esta labor defensiva, atendiendo por otra parte lo que aún es más grave y más necesario, como son los millares de hombres que luchan en nuestros frentes, llama la atención del pueblo para que cuide y ayude a conservar los refugios y defensas de la población, porque es una vergüenza que debe interesar a todos el ver que mientras uno se empeña en mejorarlos y ampliarlos, otros que son desahuciados, ocultos en la quinta columna, sigan aún estropeando y rompiendo esos refugios.

El comisario general de Guerra, B. ALONSO.

Obsequios a los frentes.

El Frente Popular de Ribamontán al Monte, que ya hizo en algunos frentes obsequios a los combatientes, solicitó ayer permiso para entregar otro nuevo obsequio, consistente en cien gallinas, huevos y otras especies.

El Comisario general de Guerra no sólo autoriza cuantos obsequios se manden a los distintos frentes, sino que lo agradece profundamente, con la sola condición de que cualquier obsequio que se haga será, sin distinción ni diferencia alguna, para todos los combatientes.

El comisario general de Guerra, B. ALONSO.

Los planes de Franco.

Madrid.—Un corresponsal extranjero, en una de sus crónicas, dice que los propósitos de Franco han cambiado, en vista de la imposibilidad de conseguir lo que se proponía, y anuncia que, en vista de la resistencia con que tropieza, se propone consolidar las posiciones que ocupa actualmente para mantenerse en ellas durante el invierno.

Los rebeldes eran materialmente barridos por nuestras ametralladoras, que rechazaron la atrevida incursión, dejando los facciosos buen número de muertos sobre el campo.

También en el Cristo de las Cadenas y en Olivares se hizo mucho fuego de ametralladoras y de fusil contra los facciosos, que tuvieron que replegarse en verdadero desorden.

NUEVAS DESERCCIONES DEL CAMPO REBELDE

En nuestras líneas del sector de Belmonte se presentaron hoy dos cabos y tres soldados, procedentes del campo faccioso.

Se ignora lo que hayan manifestado, porque es muy difícil comunicarse con aquel pueblo y se espera a que lleguen mañana a Gijón, para conocer lo que digan de la vida en el sector rebelde.

El consejero de Justicia y Cultura y secretario oficial del Gobierno, señor Leizaola, facilitó a los periodistas la siguiente referencia verbal:

«El Consejo ha tenido dos objetos. El primero ha sido el relativo a las sentencias últimamente dictadas por el Tribunal Popular.

El Consejo acordó, por lo que se refiere a la petición de indulto en favor de los capitanes Zamora y Oquedo, que pasen a informe de la Comisión Jurídica Asesora, para que cumpla la tramitación prevista en el decreto que regula la forma de conceder indultos, y que se cumpla la sentencia respecto a los demás condenados que se hallan en poder de la autoridad.

En relación con este asunto, el Consejo ha tenido muy en cuenta el generoso rasgo del padre del comandante, recientemente muerto en el frente de Villarreal, Sánchez Luna, quien ha venido personalmente a la Presidencia a solicitar que, como homenaje a la memoria de su hijo, al menos uno de los condenados fuese objeto de indulto.

El Consejo ha aprobado también las bases de un convenio relativo al canje de rehenes o detenidos en poder de los facciosos y del Gobierno vasco.

Para la realización de este acuerdo, el Gobierno ha designado al señor Ercoreca, por los republicanos; Jáuregui, por los nacionalistas; Ortega, por los socialistas, y Trembor, por los comunistas, a los que quizás se agregue un delegado de la Presidencia.

Las negociaciones se verificarán dentro de muy breves días.

Las violaciones del derecho de gentes por parte de Portugal

Madrid.—Se siguen conociendo noticias que dan idea de la desapresión con que los secuaces del dictador Oliveira Salazar violan el derecho de gentes y realizan actos de manifiesta hostilidad contra España.

Para entrar en Portugal no se requiere pasaporte, con tal que se presente algún documento que acredite pertenecer a algún organismo o partido de las derechas españolas.

En cambio, a los españoles que per-

EL EJERCITO DE LA REPUBLICA

Y la imprevisión de las Cortes constituyentes.

Lo primero que tendrá que hacer la República española, cuando vuelva la paz, será crear un fuerte ejército permanente. De gente leal todo él, sin generales intrigantes, sin ministros políticos, sin señoritos de Academia militar.

del Derecho Internacional no sirven para nada, y que de poco sirve que renunciemos a la guerra como instrumento de la política internacional, si la guerra nos viene a buscar a casa.

Recientemente, dijo, en «La Voz Valenciana», el muy leído escritor don José Fabra: «Ya no es posible asegurar la realidad. Italia y Alemania son nuestros enemigos. A Inglaterra y a Francia les interesa más entenderse con Mussolini que enterarse de la razón que asiste a quienes en España luchan en pro de la libertad, que es el patrimonio común de los pueblos.

Si de esta lucha de ahora sale el ejército de la República, ya en condiciones de ser perfectamente organizado, con todo el armamento moderno que sea necesario, se logrará, en lo posible, consolidar la independencia de España. Y habrá que destinar una parte considerable de los ingresos del presupuesto nacional, a la creación de nuevas industrias de guerra y al amplio sostenimiento de las que ya existen en nuestro país.

Esto es lo que nos hacen ver las realidades de la vida. Esto es lo que no vieron los legisladores que redactaron y discutieron y aprobaron la Constitución de la República. Se trató de consolidarla por medio de la razón. Y al fin se ha comprendido que la consolidación hay que basarla en la fuerza. La natural bondad, la ingenua hombría de bien de los legisladores de las Cortes constituyentes no previeron, no se imaginaron jamás la posibilidad de que el armamento de que disponía España fuese usurpado astutamente por la rebeldía de los altos mandos militares, en los que había depositado la República su plena confianza.

Si todos los países, ahora débiles, por la escasez de sus elementos bélicos, estuviesen ampliamente preparados para la guerra, quedaría abatido el orgullo de las potencias, para las cuales, naciones grandes, podría constituir un peligro la unión de las naciones pequeñas bien armadas. Si a las naciones débiles no las protege nadie, justo es, que haciendo desaparecer su debilidad, se protejan a sí mismas. Los primeros legisladores de la República española, no fueron previsores, porque eran buenos, generosos, optimistas. Dice el artículo sexto de la actual Constitución española: «España renuncia a la guerra como instrumento de la política internacional». Y dice el artículo séptimo: «El Estado español zcatorará las normas universales del Derecho internacional, incorporando a su Derecho positivo...»

Este es lo que nos hacen ver las realidades de la vida. Esto es lo que no vieron los legisladores que redactaron y discutieron y aprobaron la Constitución de la República. Se trató de consolidarla por medio de la razón. Y al fin se ha comprendido que la consolidación hay que basarla en la fuerza. La natural bondad, la ingenua hombría de bien de los legisladores de las Cortes constituyentes no previeron, no se imaginaron jamás la posibilidad de que el armamento de que disponía España fuese usurpado astutamente por la rebeldía de los altos mandos militares, en los que había depositado la República su plena confianza.

PARECERES

De la Sociedad de las Naciones a la Sociedad de los Pueblos.

Hemos leído y oído por doquier que la resolución dictada por el Consejo de la Sociedad de las Naciones se considera ilusoria para los intereses de la República española; pero, en rigor, no sólo no puede satisfacer a los españoles republicanos, sino que deben éstos mirarla con prevención; porque, por sí no lo supiésemos, hemos de decirle, camarada lector, que esa resolución, pronunciada—obvio es decirlo—al dictado de Francia e Inglaterra, viene, en síntesis, a legalizar la injusta imposición de estos países frente al problema español, esto es, aprueba la injusticia, sin precedentes históricos en el Derecho Internacional, de denegar a un Gobierno legítimo los instrumentos idóneos para reprimir un movimiento insurreccional, y admite y aun recomienda la iniciativa de esos dos países que propugnan—digámoslo claramente—una intervención para celebrar un plebiscito que sería el I. N. A. I., puesto sobre la cabeza del pueblo español crucificado por la barbaría del fascismo internacional.

designen los infractores que comunicaron el Derecho que salvaguarda la Sociedad de Naciones. Mas nada de esto se contiene en la resolución del Consejo, por lo que la estimaríamos inocua si no manifestase claramente su simpatía por la política anglo-francesa en torno al trágico pleito español, simpatía que sembró nuestro espíritu de suspicacias y recelos. Claro es que no ha podido sorprender a ninguna persona avisada la resolución del Consejo de la Sociedad de las Naciones, pues conocidos sus antecedentes no cabía esperar soluciones prácticas y radicales. La composición y funcionamiento de esa entidad la convierten en una asamblea en la que sólo juegan los intereses nacionales de las grandes potencias, las que de hecho la controlan y dirigen, del mismo modo que los accionistas más fuertes controlan y dirigen las sociedades anónimas.

La resolución del organismo ginebrino no aborda el problema en su aspecto positivo e histórico en que con meridiana claridad lo planteó el Gobierno español, sino que se limita a consignar principios generales y abstractos, propios de cualquier manual de Derecho Internacional público: respecto a la integridad territorial, derecho a la independencia política, obligación de no intervención en asuntos interiores. No se contiene una condenación clara y rotunda del reconocimiento de la trisoria Junta Nacional, o mejor dicho, internacional, ni de la escandalosa intervención armada de los países fascistas en España, hechas concretas denuncias por la República a la Sociedad de las Naciones.

Mientras las naciones no sean más que naciones, esto es, mientras los pueblos no hayan conquistado su plena soberanía, es una utopía, cuando no un engaño, hablar de asociación de las mismas con fines altruistas: siempre serán conglomerados de intereses y egoísmos nacionales, suma y síntesis de los intereses y egoísmos personales del financiero voraz, del mercader insaciable y del muniticiero sin conciencia. Desconsoladora conclusión ésta, es cierto; pero la nueva vida que en estas solemnes horas late en las entrañas populares, la nueva conciencia política que al conjuro de ideales de justicia y progreso se está forjando, nos permite entrever un futuro glorioso en que las naciones sean Pueblos. Entonces, los hombres libres crearán el verdadero instrumento de la Paz: la Sociedad de los Pueblos, forjada por el temple de sus héroes y sellada con la sangre de sus mártires.

Vedás ALONSO PINEIRO

Federación Local de Sindicatos.

Esta Federación Local, de acuerdo con el Sindicato del Metal, perteneciente a la misma, se propone, dentro de la brevedad posible, crear una Escuela profesional de mecánica y electricidad, capaz para un número superior a 500 aprendices, si bien a su deseo sería hacerlo en una cifra más superior.

A este efecto solicita de todos los elementos técnicos y profesionales que deseen colaborar a esta creación, ven con la aportación de materiales que puedan servir a la enseñanza, bien con su colaboración técnica o profesional a la capacitación y enseñanza de los alumnos, se dirijan, personalmente o por escrito, al camarada Manuel Casuso, en esta Federación, todos los días, de diez a doce y de cuatro a seis de la tarde.

Todos los muchachos, de catorce a diecisiete años, que deseen practicar el aprendizaje en la Escuela que ha de crearse, se dirijan al citado camarada, presentando solicitud, al efecto, firmada por sus padres; igualmente presentarán un certificado expedido por el profesor de la escuela donde hayan cursado, justificando saber leer, escribir, y, como minimum, las cuatro reglas aritméticas.

Dada la importancia y trascendencia que en un futuro no lejano ha de tener esta obra que nos proponemos llevar a cabo, no dudamos que hemos de encontrar el calor y ayuda de todos los amantes de la capacitación del pueblo y de su progreso.

Federación Cultural Deportiva Obrera.

SECCION DE BOXEO Se convoca a los camaradas de la Sección de Boxeo Fuentes, Sahagún, Irujari, Fernández, Martín y Machin, para comunicarnos un asunto muy interesante, para hoy, a las siete en punto.

Federación Regional Cantabra de Fútbol

Campeonato mancomunado de Clubs Modestos.

- DESIGNACION DE ARBITROS Campos de Sport. A las diez, Sunderland-I. Rayo. Arbitro, señor Averasturi. A las once, Avance-A. Nueva Montaña. Arbitro, señor Averasturi. Campos de Miramar. A las diez, Barrio Obrero-I. San Roque. Arbitro, señor Salas. A las once, Sagitario-Pioneros Ricos. Arbitro, señor Salas. A las tres, Daring-Callealtera. Arbitro, señor García. Campos de Guarnizo. A las tres y cuarto, Ilusión-Juvenil. Arbitro, señor Martínez. Campos de los Arenales. A las diez, New Callealtera-Santander. Arbitro, señor Iglesias. A las once, Unión Montañesa-Universo (amistos). A las dos y cuarto, Sporting-I. Municipal. Arbitro, señor Pacheco. A las tres y cuarto, Invencible-Municipal. Arbitro, señor Manuz.

LAS NOTICIAS

SE DESEA SABER... Los familiares del soldado Enrique Cabo González, de la columna número 1, batallón 103, primera compañía, que no tienen ninguna noticia de él hace más de mes y medio, suplican y ruegan muy encarecidamente a la persona que sepa su paradero lo comunicara a Dámaso Cabo, Paravillo, 4, en Santofía.

SALON GUERNES «LA ARMONIA» CUETO

El próximo domingo, a las cuatro y media de la tarde, dará una función a beneficio de Asistencia Social el Cuadro Artístico del Ateneo Cultural de Cueto, poniendo en escena la obra social titulada «Arriba los pobres del mundo».

COLUMNA NUMERO 3

Para toda clase de gestiones que interesen a los milicianos pertenecientes a esta columna, se les avisa que ha quedado montada una oficina, dedicada exclusivamente a éstos, en la calle de Rubio, número 4, primero. Las horas de oficina serán de nueve a doce de la mañana, por lo que se ruega a todos los que tengan que relacionarse acudir dentro de estas horas.—El jefe de la columna.

PERDIDA

Al miliciano Cándido Jaureguizar se le perdió ayer la cartera con documentos y dinero. Se agradecerá lo entreguen en la calle de San Sebastián, número 3, bajo, donde gratificarán, aunque sólo entreguen los documentos, que son los que interesan.

SOCIEDAD BENEFICA Y CULTURAL DE CIEGOS DE SANTANDER CUPON BENEFICIO

Sorteo del día 17 de diciembre. Premiado con 25 pesetas, número 204, y con dos pesetas, números 4, 104, 304, 404, 504, 604, 704, 804 y 904. Los premios se abonarán en Beteo, 5, entrésuelo. Santander. Horas de tres a siete.

MAREAS PARA HOY

Pleamares: 6'1 m. y 6'11 t. Bajamares: 0'1 m. y 0'21 t. Coeficiente medio: 75 m. y 73 t.

COLA DRAGON PINTURA AL TEMPLE. Con un kilo se pinta una habitación de dos camas y obtener una pintura admirable en el momento. Se envasa en paquetes de un kilo y lleva impreso un dragón. Con un kilo se pinta una habitación de dos camas y obtener una pintura admirable en el momento. Se envasa en paquetes de un kilo y lleva impreso un dragón. Con un kilo se pinta una habitación de dos camas y obtener una pintura admirable en el momento. Se envasa en paquetes de un kilo y lleva impreso un dragón.

Disposiciones y notas oficiales del Comité provincial de Guerra

Dirección general de Agricultura.

Restringida por esta Dirección la exportación de ganado vacuno de aptitud cehera, y deseando, por otra parte, evitar perjuicios a aquellos ganaderos que por cualquier razón tengan necesidad de vender alguna de sus vacas, facilitándose la venta directa de las mismas que evite toda especulación por intermediarios, se requiere a todos los ganaderos para que, con la mayor urgencia, envíen a esta Dirección relación de las vacas preparadas que deseen vender, teniendo en cuenta que habrán de ser precisamente de tercer parto en adelante, pusa, de conformidad con disposiciones anteriores, no se autorizará la exportación de novillas de primero y segundo parto. Santander, 17 de diciembre de 1936. El director general.

Comandancia Militar REQUISITORIAS

GONZALO VARADE REVUELTA, hijo de Baldomero y de Donata, natural de Avila, Ayuntamiento de idem, provincia de idem, de estado casado, profesión cabo de la Guardia Nacional Republicana, de treinta y ocho años de edad, estatura 1'670, color sano, pelo castaño, cejas al pelo, ojos pardos, barba poblada, domiciliado últimamente en esta provincia; viste traje gris de uniforme, mono y gorro de cuartel reglamentario, procesado por el delito de traición, comparecerá en el término de CUARENTA Y OCHO HORAS ante el juez instructor de la Comandancia de la Guardia Nacional Republicana de esta provincia, don JUAN VARA ARIAS, residente en la Casa-cuartel de esta ciudad, bajo apercibimiento de que, de no efectuarlo, será declarado rebelde. Santander, 17 de diciembre de 1936. El alférez juez instructor, Juan Vara Arias.

ANDRES CASTILLO MARTINEZ, hijo de Urbano y de Juana, natural de Reinoso, Ayuntamiento de idem, provincia de Santander, de estado casado, profesión guardia nacional republicana, de treinta y tres años de edad, estatura 1'600, color moreno, pelo negro, domiciliado en esta ciudad, procesado por el delito de traición, comparecerá en el término de CUARENTA Y OCHO HORAS ante el juez instructor de la Comandancia de la Guardia Nacional Republicana de esta provincia, don JUAN VARA ARIAS, residente en la Casa-cuartel de esta ciudad, bajo apercibimiento de que, de no efectuarlo, será declarado rebelde. Santander, 17 de diciembre de 1936. El alférez juez instructor, Juan Vara Arias.

EN EL GOBIERNO CIVIL

Prohibición de la caza

Al gobernador civil de la provincia le visitó ayer una Comisión de comerciantes para exponerle los perjuicios que les irroga el embudurnamiento de las fachadas, que realizan, sin duda, mozaibetes irresponsables. Expuse a mis visitantes—nos dijo don Antonio Ramos al darnos cuenta a los informadores de esa petición—que estoy dispuesto a impedir a todo trance la continuación de esos abusos. El embudurnar fachadas es una nota de mal gusto, que no debe permitirse en ninguna población, y menos en la nuestra, cuando se está realizando un esfuerzo gigantesco para embellecerla y ponerla a la altura de las más progresivas de España.

Ya pasó el tiempo de la propaganda—un poco primitiva e infantil—por medio de emblemas y de letreros, que sólo pueden explicarse en épocas dictatoriales o de represión. Ahora hay libertad absoluta para la difusión de todas las ideas y siendo así, los que recurren a la clandestinidad, lo que hacen es perjudicar a aquellos partidos por los que simulan sentir inclinación. Yo sé que los embudurnadores están al margen de toda organización y fuera de toda disciplina política, y sé también que esos métodos repugnan no sólo a los dirigentes sino a los afiliados. Por eso espero que las medidas que se adopten encontrarán todas las asistencias y todas las colaboraciones. Se han dado algunos casos que suponen denuncias, y hay que decir a esos denunciadores irresponsables, que el que tenga que acusar a alguien de enemigo del régimen, puede hacerlo sin esconderse, con pruebas, a los organismos encargados de la vigilancia. Estoy dispuesto—añadió el señor Ramos—a cortar de raíz, velando por el prestigio de la ciudad y de las organizaciones de izquierda, todos estos abusos, que, por lo menos, revelan incultura, y he ordenado redoblar los servicios de vigilancia.

Los embudurnadores irán a la cárcel, y serán puestos a disposición de los tribunales, para que reparen los daños que hayan ocasionado y sufran la sanción que corresponde. Por último, nos dijo el señor Ramos que se le había denunciado que algunos individuos se han dedicado a la caza, en distintos lugares de la provincia, y que está dispuesto a que esto no se repita. En circunstancias normales, la caza es un deporte. En tiempo de guerra, puede constituir un delito. No debe llevarse la alarma y la confusión al campo. No deben llevar armas de fuego más que los combatientes, ni dispararse tiros más que en las avanzadas. De otro modo pudiera encubrirse inconscientemente a los enemigos del régimen, que podrían originar alteraciones en la retaguardia y aun cometer delitos al amparo de un deporte exclusivo de la paz. En este sentido voy a dictar una disposición contundente que no deje lugar a dudas.

Doble atropello de automóvil.

En la mañana de ayer, y en la calle de Antonio López, fueron atropellados por un automóvil el chico Antonio Martínez Manrique, de trece años, domiciliado en la calle de Alonso Guillón, 51, segundo, y Manuel Gutiérrez Martínez, de dieciséis, con domicilio en la calle de Joaquín Costa, 23, primero. Los dos muchachos fueron conducidos a la Casa de Socorro, donde los médicos de guardia pudieron apreciar que no sufrían, por fortuna, ninguna lesión de gravedad. Antonio fué curado de una contusión en el hombro derecho y otras contusiones erosivas en la articulación del codo. Manuel sufría una contusión en el hombro izquierdo, en el codo, cadera y rodilla del mismo lado.

Federación Universitaria Escolar.

ASOCIACION PROFESIONAL DE ESTUDIANTES DE MAGISTERIO Por la presente se convoca a los compañeros estudiantes que a continuación se citan a una reunión que tendrá lugar el martes, a las doce de la mañana, en nuestro local. Por ser los asuntos a tratar de suma importancia para su vida profesional, se recomienda la más puntual y rigurosa asistencia. Caso de que por fuerza mayor no pudiesen asistir, deberán comunicarlo, justificándolo, a esta Asociación. Compañeros convocados: Balbino Ceballos Lacal, Gonzalo Fernández Oliva, Dolores Bonet Martínez, Carmen Caselles Roldán, Consuelo Trueta Toraya, Rosario Francés, Faustina Martín López, María del Carmen Quintana y José Abel González Piñera.—La Directiva. TEATRO ESCOLAR «FABULA» Se convoca a todos los miembros de este Cuadro artístico a una reunión que tendrá lugar hoy, viernes, a las siete, en nuestro local, para tratar asuntos importantes. Se advierte que el que no asista sin causa justificada será sustituido irrevocablemente.—El Comité Artístico. ASOCIACION PROFESIONAL DE ESTUDIANTES DE BACHILLER Por la presente se convoca a los compañeros de esta Asociación para que se presenten por este local para un asunto de gran importancia lo antes posible.—La Directiva. COMITE EJECUTIVO Este Comité hace saber a todos los federados la obligación en que se encuentran de devolver absolutamente todos los carnets expedidos hasta hoy para realizar el acuerdo tomado; y la necesidad de que vayan haciendo efectivos los recibos de cuota que les corresponda. Para lo primero se da un plazo máximo de tres días, advirtiéndose que desde este momento quedan sin validez todos los carnets que posean. Las diversas Secretarías se encargarán de recogerlos.

BUENAVENTURA R. PARETS ABOGADO

Consulta diaria de 9 a 1 y de 4 a 6, excepto los días festivos.

Socorro Rojo Internacional.

Relación de donantes a beneficio del S. R. I. de la primera compañía del quinto batallón. Eduardo González, Arturo Varela, Antonio Gutiérrez, Emilio Prieto, Eladio Hurtado, a 5 pesetas cada uno; José Sánchez, Pedro Ríos, Tomás González, Joaquín Abedul, José Arribas, Pantaleón Sandoval, Marcelo Solana, Eduardo Hebevarria, Paulino Serrano, José Moreno, Mariano Lastra, Remigio Anfrutos, Manuel Miguel, Francisco Vieta, Manuel San Emeterio, Santos González, Francisco Ontañón, Biddio Peral, Juan Pérez, Estanislao Ruiz, Angel Fernández, Antonio Mier, Juan Antón Prada, Eustaquio Díez, Marcelino Pellón, Angel Alvarez, Isaac Vega, Ricardo Ruiz, Baldomero Palacios, Pedro Lagulla, Hipólito Terán, Antonio Precados, Martín Pérez, José Arce, Samuel Sánchez, Daniel Agudo, Benito Gutiérrez, Agustín Gutiérrez, Dionisio Navamuel, Virgilio Rulloba, José Muñoz, Esteban Díez, Rafael Urte, Manuel Revuelta, Darío Rodríguez, José María Acebo, Francisco Arias, Juan Ortiz, Manuel Urrea, Bernardino Ríos, Manuel Vega, Ciriano Ruiz, Juan Pascual, Santiago Pascual, Paulino Sierra, Gerardo Iglesias, Angel Vega, Victor Gutiérrez, Emilio Salvaador, Celestino Urculo, Faustino Rivas, Laureano Arrarte, Leoncio Mirones, Leopoldo Gueemes, Angel Cano, Lauro Tejada, Elicio García, Antonio Garrido, Heracleo Fortillo, Agustín Fernández, Feliciano Vega, Manuel Ruiz, Miguel Ondarreta, Bernardino Caffio, Benito Salceins, Sebastián García, Mariano Mier, Laureano González, Jesús García, Fermín Blanca, Eugenio Suárez, Cesáreo Simón, Ignacio Gómez, Marcos Rueda, José María Rosellón, Manuel Cantero, José Ortiz, José Gómez, Saturnino Montes, Pedro Montes, Angel López, José Luera, José Luera, José Cuevas, Manuel Agüero, Moisés San Julián, a 2 cada uno; Ignacio Valén, 2; Antonio Ruiz, 3; Angel Védis y Emilio Ruiz, a 2 cada uno; Gerardo Gómez, y Francisco Muela, a 2'50 idem; José Gómez, 3; Abilio González y José Navena, a 2'50 cada uno; Marcel Miranda y Santiago Aldaco, a 2 idem; Eladio Sáinz, Emeterio Serrano, a 5 idem; Benigno Miranda, 2'50; Ulpiano Gutiérrez, 5; Angel Castañeda, 2'50; Luis Bonachea, Valentín Salas, Vicente Villa, a 3 cada uno; Faustino Gutiérrez, 2; José Antón Gordón Iza, Manuel Fontanilla, José Gómez Fernández, Ceferino González, Eusebio Sánchez, a 2'50 cada uno; Epifanio González, 0'60; Jacinto de la Vega, 2'50; Antonio Bustillo, 2; Anastasio Pastor, 1'75. Total, 349'85 pesetas. Donantes de Santander a beneficio del Socorro Rojo Internacional: Andrés Chiquito García, 25 pesetas; Carlos Rodríguez Cabello 20; El Tercocto Proletario, 57'40. Total, 102'40 pesetas. Suscripción del cuartel de Milicias de Vigilancia de retaguardia: Manuel Quintana, 2 pesetas; José Dávila de la Rosa, 12; Jesús Olzaga, 5; Hermenegildo Moyra, 5; J. R. L. N. Pérez, 5; Jesús García, 1; José Castañeda, 2; Manuel Gutiérrez, 1; F. P. L. Manuel Robledo, 1; Paulino Álvarez, 2; José Jiménez, 5; Félix Carriga, 1; Miguel Alba, 2; Manuel Escobedo, 2; Antonio Páez, 5; Miguel Baquero, 25. Total, 81'50 pesetas.

Luis Hontañón ESPECIALISTA EN CORAZON Y PULMONES GENERAL ESPARTERO, 11, PRAL.

LOS SUCESOS

Cartelera

SALA NARBON Hoy, viernes, a las 4.30, 7.15 y 10.30. La magnífica producción Radio Rigollette, por Adrienne Ames. Butaca: 0,30, 0,50 y 0,40, respectivamente.

SALON VICTORIA. - Hoy, viernes, a las 7.15. ¿Qué hay, Neily? por Paul Muni. Butaca, 3,50.

CINE FRONTON. - A las 5, y desde las 6.30, continua, Motín en alta mar, por Ann Sothern y Ralph Bellami.

GRAN CINEMA Hoy, VIERNES, a las 7.15 y 10.30 MOTIN EN ALTA MAR por Ann Sothern y Ralph Bellami. Un drama que crispa... Un romance que apasiona... -PRECIOS: a las 7.15 y 10.30.—Butaca, 1,00 ptas.; principal, 0,75; gradería, 0,50. Mañana, sábado, Lina Vegas, Juan de Luna y el niño «Chispita» en la obra de Ana María A. cada entrada acompañará un cupón del Sindicato de Telégrafos de Santander, cuyo importe de 0,10 céntimos será destinado a engrasar la suscripción hecha por este Sindicato en favor del «Aguafrío del Miliciano y Soldado».

GRAN CINEMA Hoy, VIERNES, a las 7.15 y 10.30 MOTIN EN ALTA MAR por Ann Sothern y Ralph Bellami. Un drama que crispa... Un romance que apasiona... -PRECIOS: a las 7.15 y 10.30.—Butaca, 1,00 ptas.; principal, 0,75; gradería, 0,50. Mañana, sábado, Lina Vegas, Juan de Luna y el niño «Chispita» en la obra de Ana María A. cada entrada acompañará un cupón del Sindicato de Telégrafos de Santander, cuyo importe de 0,10 céntimos será destinado a engrasar la suscripción hecha por este Sindicato en favor del «Aguafrío del Miliciano y Soldado».

GRAN CINEMA Hoy, VIERNES, a las 7.15 y 10.30 MOTIN EN ALTA MAR por Ann Sothern y Ralph Bellami. Un drama que crispa... Un romance que apasiona... -PRECIOS: a las 7.15 y 10.30.—Butaca, 1,00 ptas.; principal, 0,75; gradería, 0,50. Mañana, sábado, Lina Vegas, Juan de Luna y el niño «Chispita» en la obra de Ana María A. cada entrada acompañará un cupón del Sindicato de Telégrafos de Santander, cuyo importe de 0,10 céntimos será destinado a engrasar la suscripción hecha por este Sindicato en favor del «Aguafrío del Miliciano y Soldado».

GRAN CINEMA Hoy, VIERNES, a las 7.15 y 10.30 MOTIN EN ALTA MAR por Ann Sothern y Ralph Bellami. Un drama que crispa... Un romance que apasiona... -PRECIOS: a las 7.15 y 10.30.—Butaca, 1,00 ptas.; principal, 0,75; gradería, 0,50. Mañana, sábado, Lina Vegas, Juan de Luna y el niño «Chispita» en la obra de Ana María A. cada entrada acompañará un cupón del Sindicato de Telégrafos de Santander, cuyo importe de 0,10 céntimos será destinado a engrasar la suscripción hecha por este Sindicato en favor del «Aguafrío del Miliciano y Soldado».

importancia para su vida profesional, se recomienda la más puntual y rigurosa asistencia. Caso de que por fuerza mayor no pudiesen asistir, deberán comunicarlo, justificándolo, a esta Asociación.

Compañeros convocados: Balbino Ceballos Lacal, Gonzalo Fernández Oliva, Dolores Bonet Martínez, Carmen Caselles Roldán, Consuelo Trueta Toraya, Rosario Francés, Faustina Martín López, María del Carmen Quintana y José Abel González Piñera.—La Directiva.

TEATRO ESCOLAR «FABULA» Se convoca a todos los miembros de este Cuadro artístico a una reunión que tendrá lugar hoy, viernes, a las siete, en nuestro local, para tratar asuntos importantes.

Se advierte que el que no asista sin causa justificada será sustituido irrevocablemente.—El Comité Artístico.

ASOCIACION PROFESIONAL DE ESTUDIANTES DE BACHILLER Por la presente se convoca a los compañeros de esta Asociación para que se presenten por este local para un asunto de gran importancia lo antes posible.—La Directiva.

COMITE EJECUTIVO Este Comité hace saber a todos los federados la obligación en que se encuentran de devolver absolutamente todos los carnets expedidos hasta hoy para realizar el acuerdo tomado; y la necesidad de que vayan haciendo efectivos los recibos de cuota que les corresponda. Para lo primero se da un plazo máximo de tres días, advirtiéndose que desde este momento quedan sin validez todos los carnets que posean. Las diversas Secretarías se encargarán de recogerlos.

BUENAVENTURA R. PARETS ABOGADO

Consulta diaria de 9 a 1 y de 4 a 6, excepto los días festivos.

Socorro Rojo Internacional.

Relación de donantes a beneficio del S. R. I. de la primera compañía del quinto batallón. Eduardo González, Arturo Varela, Antonio Gutiérrez, Emilio Prieto, Eladio Hurtado, a 5 pesetas cada uno; José Sánchez, Pedro Ríos, Tomás González, Joaquín Abedul, José Arribas, Pantaleón Sandoval, Marcelo Solana, Eduardo Hebevarria, Paulino Serrano, José Moreno, Mariano Lastra, Remigio Anfrutos, Manuel Miguel, Francisco Vieta, Manuel San Emeterio, Santos González, Francisco Ontañón, Biddio Peral, Juan Pérez, Estanislao Ruiz, Angel Fernández, Antonio Mier, Juan Antón Prada, Eustaquio Díez, Marcelino Pellón, Angel Alvarez, Isaac Vega, Ricardo Ruiz, Baldomero Palacios, Pedro Lagulla, Hipólito Terán, Antonio Precados, Martín Pérez, José Arce, Samuel Sánchez, Daniel Agudo, Benito Gutiérrez, Agustín Gutiérrez, Dionisio Navamuel, Virgilio Rulloba, José Muñoz, Esteban Díez, Rafael Urte, Manuel Revuelta, Darío Rodríguez, José María Acebo, Francisco Arias, Juan Ortiz, Manuel Urrea, Bernardino Ríos, Manuel Vega, Ciriano Ruiz, Juan Pascual, Santiago Pascual, Paulino Sierra, Gerardo Iglesias, Angel Vega, Victor Gutiérrez, Emilio Salvaador, Celestino Urculo, Faustino Rivas, Laureano Arrarte, Leoncio Mirones, Leopoldo Gueemes, Angel Cano, Lauro Tejada, Elicio García, Antonio Garrido, Heracleo Fortillo, Agustín Fernández, Feliciano Vega, Manuel Ruiz, Miguel Ondarreta, Bernardino Caffio, Benito Salceins, Sebastián García, Mariano Mier, Laureano González, Jesús García, Fermín Blanca, Eugenio Suárez, Cesáreo Simón, Ignacio Gómez, Marcos Rueda, José María Rosellón, Manuel Cantero, José Ortiz, José Gómez, Saturnino Montes, Pedro Montes, Angel López, José Luera, José Luera, José Cuevas, Manuel Agüero, Moisés San Julián, a 2 cada uno; Ignacio Valén, 2; Antonio Ruiz, 3; Angel Védis y Emilio Ruiz, a 2 cada uno; Gerardo Gómez, y Francisco Muela, a 2'50 idem; José Gómez, 3; Abilio González y José Navena, a 2'50 cada uno; Marcel Miranda y Santiago Aldaco, a 2 idem; Eladio Sáinz, Emeterio Serrano, a 5 idem; Benigno Miranda, 2'50; Ulpiano Gutiérrez, 5; Angel Castañeda, 2'50; Luis Bonachea, Valentín Salas, Vicente Villa, a 3 cada uno; Faustino Gutiérrez, 2; José Antón Gordón Iza, Manuel Fontanilla, José Gómez Fernández, Ceferino González, Eusebio Sánchez, a 2'50 cada uno; Epifanio González, 0'60; Jacinto de la Vega, 2'50; Antonio Bustillo, 2; Anastasio Pastor, 1'75. Total, 349'85 pesetas. Donantes de Santander a beneficio del Socorro Rojo Internacional: Andrés Chiquito García, 25 pesetas; Carlos Rodríguez Cabello 20; El Tercocto Proletario, 57'40. Total, 102'40 pesetas. Suscripción del cuartel de Milicias de Vigilancia de retaguardia: Manuel Quintana, 2 pesetas; José Dávila de la Rosa, 12; Jesús Olzaga, 5; Hermenegildo Moyra, 5; J. R. L. N. Pérez, 5; Jesús García, 1; José Castañeda, 2; Manuel Gutiérrez, 1; F. P. L. Manuel Robledo, 1; Paulino Álvarez, 2; José Jiménez, 5; Félix Carriga, 1; Miguel Alba, 2; Manuel Escobedo, 2; Antonio Páez, 5; Miguel Baquero, 25. Total, 81'50 pesetas.

CON LOS JOVENES LIBERTARIOS

Fervor revolucionario y ansias de superación.

«El porvenir nos pertenece!»

RECUERDO

La Juventud Libertaria de Santander... así lo hemos podido constatar en reciente visita efectuada a su domicilio...

AHORA...

Aquello pasó. Los primeros balbuceos, superación. Ahora, la Juventud Libertaria posee una personalidad perfectamente acusada...

INQUETUD E IMPRESION

¿Qué piensan los jóvenes libertarios y cuáles son sus actividades en la hora de ahora?

Nuestros ojos son gratamente impresionados por la presencia de numerosas compañeras, que, en admirable hermandad, comparten animadamente con la representación juvenil del otro sexo...

CONTRA EL FASCISMO Y POR LA CULTURA

Intervenimos y se nos pasa a una bien acondicionada salida. Esta se nos dice quedará en breve destinada a lugar de lectura...

BICICLETAS "RUIZ", "MARLASKA" Y "MARUCHY"

Siempre novedades en discos "Voz de su Amo", "Odeon" y "Parlophon". Artículos de Sport, Bombillas "MAZDA", Taller de reparaciones (único en su clase).

VIDA SOCIETARIA

SINDICATO DE LA ALIMENTACION (C. N. T.)

Este Sindicato convoca a junta general a todas las Secciones del mismo para hoy, viernes, a las ocho de la noche...

FEDERACION NACIONAL DE LA INDUSTRIA FERROVIARIA (C. N. T.)

SECCION CANTABRICO.—Por tener necesidad esta sección ferroviaria que tratar asuntos de gran interés, convoca a asamblea extraordinaria para hoy, viernes, día 18, a las siete de la tarde...

SOCIEDAD DE CURTIADORES

Esta sociedad celebrará junta general extraordinaria hoy, viernes, a las cinco y media de la tarde.

SOCIEDAD DE CURTIADORES

Se convoca a la Junta revisora de cuentas para el jueves, día 24, a las seis de la tarde, en el domicilio social, Casa del Pueblo, Magallanes, núm. 6.

SINDICATO METALURGICO MONTANES

SECCION DE SANTANDER.—Por la presente se invita a todos los compañeros de esta sección a que contribuyan a la suscripción que patrocinada por el Sindicato Nacional de Telégrafos se está llevando a efecto, llamada EL AGUINALDO DEL MILICIANO.

ASOCIACION DE TRABAJADORES DE LA ENSEÑANZA

Se convoca a los profesionales de la Enseñanza que el hecho de pertenecer a la llamada Asociación Nacional no implica el de pertenecer a esta Sección de Trabajadores.

MILICIAS DE LA C. N. T.

Se convoca a todas las militantes de este Radio a una asamblea para hoy, viernes, día 18, a las siete y media de la tarde, en el local de la Juventud, San Fernando, 16 (antiguas Adoratrices).

frentes. Nuestros camaradas, con esa impetuosidad característica en los jóvenes, y más en los educados en la escuela anarquista, se lanzaron, al iniciarse el movimiento fascista, a combatir esa plaga que cayó sobre España.

—¿...? —En la retaguardia, los que quedamos, preparamos lo que con arreglo a las exigencias de los actuales momentos y de los postulados que nos informan, constituye un indispensable deber.

Además de la organización de la biblioteca, organizamos frecuentemente charlas, lecturas comentadas, y procuramos extender nuestra influencia libertaria en la capital y en la provincia, para cuyo efecto hemos creado un servicio de Prensa que atiende la difusión de las publicaciones afines, y que, de ahora en adelante, se ocupará en los periódicos de aquellos problemas que interesan a los jóvenes en general.

—¿...? —De nuestras relaciones con las restantes Juventudes obreras, podemos adelantar lo siguiente: Considerando nosotros que es llegada la oportunidad de unificar el esfuerzo de los organismos todos que en sus programas se pronuncian por una sociedad sin clases, hemos invitado a las Juventudes Unificadas a que estudien las bases que al efecto les remitimos, con objeto de llegar a una estrecha inteligencia.

—¿...? —Completa. Vemos el porvenir definido en pro de la causa del pueblo, que es la de la revolución triunfante. ¡El porvenir, no lo dudes, camarada, nos pertenece!

—¡Salud! —¡Salud!

Nuestras manos se entrelazan, ausentándonos del refugio juvenil libertario, repitiendo, «in mentes»: ¡Sí, sí, el porvenir nos pertenece!

FE EN EL PORVENIR

—¿...? —Completa. Vemos el porvenir definido en pro de la causa del pueblo, que es la de la revolución triunfante. ¡El porvenir, no lo dudes, camarada, nos pertenece!

—¡Salud! —¡Salud!

OCTAVIO

17-12-1936. CHISQUEROS vendiendo, a 155, 250, 450, etc. Compra chisqueros, piedras y similares. CASA MARGON, Alameda Primera.

una y siempre que dicha asamblea lo estime conveniente. Desde luego no podrán ser altas provisionales siquiera aquellos profesionales que hayan sido destituidos por las autoridades de Instrucción pública. Igualmente se hace la advertencia de que para gozar los beneficios de socorro que hay establecidos (Montepío), es condición indispensable pertenecer a esta sindical antes de primero de enero de 1937.

FEDERACION DE TRABAJADORES DE LA ENSEÑANZA

Se recuerda a todos los que han pertenecido a la Asociación Provincial del Magisterio y a su Sección de Socorros y que aún no han pedido el ingreso en esta Federación, que a partir de primero de enero próximo serán dados de baja en dicha Sección de Socorros, que corre a cargo de Trabajadores de la Enseñanza.—La Comisión. ASOCIACION DEL ARTE DE VESTIR

Se convoca a los confeccionistas de ropa de abrigo para una reunión que se celebrará hoy, viernes, 18, a las siete y media de la tarde, en Ruamayor, 22, bajo.

GRUPO DE PIONEROS ROJOS DE SANTANDER

Se pone en conocimiento de todos los afiliados a este grupo que el domingo, día 20, a las diez y media de la mañana, se procederá a la reapertura de nuestro domicilio social, Hernán Cortés, 6, cuarto, en cuyo día, a la misma hora, se hace saber a todos los pioneros que se celebrará un pleno, siendo, por tanto, la obligación de todos asistir a este acto. ¡Niños, acudid todos!—El Comité.

—Se ruega a todos los jugadores del equipo de los Pioneros Rojos se presenten hoy, viernes, en el local, Velasco, 13, a las siete y media, para asuntos de gran interés. Al que no asista se le sancionará.—El secretario.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

GRUPO «ALBERTO LACALLE».—Se ruega a todos los camaradas componentes de este grupo acudir mañana, sábado, a las siete de la tarde, a nuestro domicilio social, calle de Bailén, número 4, para tratar un asunto de gran importancia para este grupo.—El responsable.

BUZON DE CAMPANA

Se encuentran sin novedad.

(Noticias recibidas el día 16.)

Los camaradas pertenecientes a la plana mayor del batallón 113, que van a continuación:

Capitán José G. Rescalvo, tenientes Rufino Espinosa, Luis Alvarado y Enrique Expósito; brigada Manuel Mingo; sargentos Manuel Román, Angel Ruiz, Luis Morán, Eustaquio Viruete y Germán García; cabos Arturo Olavarría, Antonio Oporto, Eusebio Agüero, Mariano Rodríguez, Timoteo Hibary y Ramón Crespo; milicianos José García, Felipe Comde, Julio Cabrero y Alfonso Rodríguez (barbero).

—Los camaradas del batallón «Fuentes» número 3 José María Galdos (cabo), Angel Galdos, Silvestre García, Ramón Sáinz, Ricardo Céspedes, Evaristo Martínez, Tomás Fernández, Marcos Lavín, Manuel Peña, Vicente Peña, Efraim Rozas y Rigoberto Sáinz.

—Los milicianos Victoriano Pacheco, Antonio de la Verda, Cecilio Toca, Gaspar Camus, Esteban Camus, José Díaz, Faustino Miguel, Tomás Gómez, Faustino Ruiz, Federico Tezano, Alberto Cagigas, Juan García, Francisco Azogue, Celestino Colina, Eduardo González, Carlos Pérez, Antonio Sáinz, Eleuterio Iñán, Manuel Casuso, Adolfo Adán, Damián Bau, Juan J. Ranero, Lisardo Grañas, Felipe Miguel, Leonardo Gutiérrez y Antonio Bechevarría Rufo.

—Los milicianos Manuel del Regueto, Nicerfo González, Cipriano Rodríguez, Manuel Cristián, Daniel Agüero, Juan Barquín, Macario Sáiz, Rosendo Palacios, Angel Cuerno, Bernardo Domingo y Abelardo Aranguren.

—Los militares Manuel Canga (sargento), Angel Gómez, Antonio Quevedo y Manuel López (cabos), y Conrado Pinto, Gabino Sampedro, Manuel Quevedo, Daniel Sáiz, Emilio Peredo, Vidal Portilla, Fidel Salas, Marcelino Pérez, Domingo López, Emilio Gómez, Julio Díaz, José de la Cos, Jesús Carmelo, Joaquín Fernández, Julián Urrutia, Servando Gómez, Celestino Diego, Gregorio Salas, Ramón Gómez, Tomás Samaniego, Pedro Gómez, Federico Cutos, Pedro Obregón, Aquilino Fuentes, Emilio Fernández, Constantino Fernández y Valentín Díez.

—Los sargentos Urbano Díaz, Matías Viera y Alberto Ocaña; los cabos Fulgencio Otero, José Bolado, Beltrán López, Marcos Revuelta, Adolfo Domínguez, Agustín Posada y Ernesto Colozia, y los soldados Julio Rodríguez, Andrés Gutiérrez, Juan Ruiz, Bonifacio Fernández, José Quintal, Herminio de la Fuente, Luis Herrera, Ignacio González, Bautista Piney, Enrique Collado y Marcelino Rubio.

El cabo Luis Gutiérrez y los soldados Domingo Gómez, Francisco Pérez, Agustín Gómez, Luis Oria, José Álvarez, Alfredo Zorzoza y José González.

—Los milicianos Fausto Salandón, Vicente Martínez, Félix Martínez, Ochoche, Isidro Ortiz, Jesús González, Isaac Rodríguez, Ovidio Alonso, José Leñero, Francisco González, José Sierra, Jesús Fernández, Manuel Sáiz, Manuel Sienega, José San Emeterio, José Lavín, Antonio Gómez, Jesús Rodríguez, Bernardino del Río, Jerónimo Cabrero, Iligio Iglesias y Amadeo Fuente.

—Los sargentos del batallón «Lenín»,

Advertisement for ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS, featuring an illustration of a person at a table and a bottle of the elixir.

El régimen alimenticio del enfermo del estómago...

... ha de ser de tal naturaleza, que proporcione al aparato digestivo la máxima quietud posible, debiendo ser a base de leche o sus derivados (yoghurt, etc.), verduras cocidas, frutas maduras y otros alimentos naturales, y como medicamento, se debe tomar, después de las comidas, una cucharada de Elixir Estomacal Sáiz de Carlos. Este medicamento, en cuya composición no figura ningún calmante ni ningún producto que pueda ser perjudicial, normaliza las digestiones, y los enfermos que lo toman notan desde los primeros días de tratamiento la desaparición de síntomas tan molestos como el dolor de estómago, acidez, aguas de boca, tendencia al vómito, etc.



LAS MIL Y UNA TARDES

De cómo se ve que es cierto que la Historia se repite.

—Recordemos las cosas viejas y comparemoslas con las cosas nuevas... Sagunto. Después de esperar en vano los auxilios que les ofreció Roma, se sostuvieron los saguntinos durante ocho meses contra los asaltos de los cartagineses. Hicieron varias salidas, obligándoles a refugiarse en sus trincheras, y al propio Aníbal le hirieron, en una de las impetuosas ofensivas. Pero, destruidos los muros de Sagunto, los saguntinos se atrincheroaron en el interior de la ciudad. Acosados por el hambre y por la desesperación, una noche hicieron una salida, causando un horrible estrago en las tropas cartaginesas. Los pocos saguntinos que regresaron a la ciudad sitiada, incendiaron sus casas, hicieron una gran hoguera y al fuego se arrojaron, con sus mujeres y sus hijos.

—Una página gloriosa de la Historia de España... Dijo, en verso, el padre Isla: «Y a los ojos de Aníbal, en un punto, ciudad, pueblo y ceniza fué Sagunto.» —Numancia. Ocho mil numantinos, sin más murallas que sus pechos, vencieron a tres ejércitos romanos. Y en el Senado romano, se le llamó a Numancia «el terror del imperio». Envío Roma a Escipión Emiliano, con sesenta mil combatientes. El inhumano Escipión mandó que se les cortase la mano derecha a cuatrocientos jóvenes de Lucía, que fueron a socorrer a Numancia. Y los numantinos incendiaron la ciudad y se lanzaron a las llamas, en las que perecieron, con sus mujeres y con sus hijos.

—Y dijo el padre Isla: «Numancia, horror de Roma fementida, más quiso ser quemada que vencida.» —Esas cosas pasaron en otros tiempos. Y haga usted el favor de enterarse de las que ocurren ahora... Dice «La Gaceta del Norte»: «Lo que vamos a contar, lo hemos leído en un diario norteamericano, en una crónica del redactor de la United Press señor Packard... El hecho ha ocurrido en Toledo. Hace ocho días que los rebeldes lograron penetrar en la ciudad. Poco a poco, y a costa de una nueva y descomunal sangría, fueron dominando a los leales, que se resistían bravamente en algunas zonas de la ciudad. No hay manera de acercarse a una casa donde se defienden los leales. De día y de noche, son lanzados contra ellos los más poderosos elementos de guerra. Y a todas horas, y cada vez con mayor energía, replican los fusiles y las ametralladoras, que abren amplias brechas en las filas de los atacantes. Al atardecer del octavo día de asedio, callaron los sitiados. La casa empezaba a arder. Al poco rato, el edificio era una inmensa llama. Sobre el tejado apareció un hombre, que gritó «¡Viva la muerte!» y se lanzó a la hoguera. Otros hicieron lo mismo otro y otro... hasta setenta. Aquellos setenta hombres habían hecho arder unos bidones de gasolina, después de haberse juramentado en la hermandad de la muerte. Pertenecían estos setenta héroes a las milicias de la Confederación Nacional del Trabajo.»

—Sublime heroicidad!... ¡Parece que hemos vuelto a los tiempos de Sagunto y de Numancia! —Eso ¡que no se le olvide!... ¡Así es España!... Por eso dice «El Liberal», de Bilbao, esto que va usted a oír, y que es la pura verdad... «No esperaban los rebeldes llegar al quinto mes de guerra y llegar a la situación a que han llegado. Mucho antes esperaban, en su ciega ignorancia, haber sometido al pueblo español, sin darse cuenta de que es indomable el pueblo hispano; de que se le podrá destruir, pero nunca será posible esclavizarle.»

—Recordemos... Recordemos... Había vencido Napoleón a los reyes más poderosos de Europa, y se propuso apoderarse de España. Sus tropas, con el pretexto de que iban a operar en Portugal, ocuparon Pamplona, Barcelona, San Sebastián, Madrid... El día dos de mayo de 1808, los franceses acuchillaron, en Madrid, al paisanaje. Los artilleros Daoiz y Velarde se pusieron al frente del pueblo, y perecieron en defensa de la independencia. Murat mandó fusilar a todas las personas a quienes se les encontrase algún arma, incluyendo entre las armas los cortaplumas y las tijeras. En toda

España rugió la indignación. Lucharon heroicamente los famosos guerrilleros. Y los franceses se vieron obligados a volver a su país, después de haber sufrido enormes pérdidas... Por consecuencia de esta guerra, cuando todavía se luchaba contra los franceses, vino el año del hambre, el 1812. No había pan. Una fanega de trigo costaba doscientos reales, y era difícil encontrar quien la vendiese.

—Y se cuenta que en los tiempos de Godoy, para cubrir los gastos de las guerras, fueron vendidos los patronatos, las obras pías y las capellanías, y fueron requisados el oro y la plata de las iglesias, y muchos rigos se quedaron sin sus onzas...

—A España no la asusta la pobreza, porque ya estamos acostumbrados a ella los españoles. Y tampoco la atemorizan las invasiones, porque sabe cazar a los invasores, por medio de la pintoresca guerra de guerrillas... Como se ponga de moda la caza del invasor, será por ella substituida la caza del oso, que ya no resulta interesante, porque los osos escasean... ¡Ya no se ve a un oso ni en poder de un húngaro!... Quién más, quién menos, todos los españoles tenemos derecho a decir esto que dice el escudo de una casa solariega de Turieno, pueblo donde nació Santo Toribio de Liébana...

«Porque en las moriscas lides un águila le me guió y me animó con sus alas, me la dieron por honor. Ande la rueda alrededor, que las columnas fuertes son... Si el italiano tiene dentro un ruseñero y el alemán una espesaja y el portugués un asador, que se tragó por un descuido, el español honrado, sin trampa ni cartón, leal a la República, tiene dentro un águila, y a las águilas no las asustan los milanos, que suelen ser el terror de las aves de corral.»

—En no recuerdo qué condecoración, hay un águila negra, bajo la cual se lee este latín: «Suum cuique... Que quiere decir: «A cada uno lo suyo...» Así discurre el español y así piensa su águila.

—En el año 1823, vino a España el duque de Angulema, con sus cien mil hijos de San Luis, a restablecer el absolutismo. Contra esas tropas francesas, lucharon heroicamente los milicianos españoles... Y los hijos de San Luis tuvieron, al fin, que salir pitando, y el duque de Angulema volvió a su país completamente arrepentido de haberse metido a fisgar en la casa del vecino...

—No le pasará siempre al extranjero que venga a España en son de guerra.

—Sin saber cómo ni cuándo, saldrá de nuestra nación ¡sin pluma y cacareando, como el gallo de Morón!

UN CONSEJO, MILICIANO

Cuando vuelvas del frente, no cuentes a nadie, ni a tus íntimos, el curso de las operaciones. Tienes que ser prudente, muy prudente, pues una indiscreción tuya puede favorecer al enemigo. No olvides que hay ojos que afeanosa te escuchan. En la retaguardia hay tantos enemigos como en el frente, pero más cobardes, pues actúan en la sombra. No reveles nada de lo que has visto y, mucho menos, de lo que hayas oído que se va a realizar.

En el Hospital de Sangre número 2.

Ayer, a las cuatro y media de la tarde, se celebró en el citado Hospital el festival organizado, como siempre, en honor de los heridos que están hospitalizados en el mismo. Corrió el espectáculo a cargo de los camaradas de la F. U. E., los cuales, una vez más, se ofrecieron incondicionalmente, poniendo en escena «El secreto», organizado y puesto en escena por el ya camarada famoso Pío Muriedas, realizando una labor durante toda su representación altamente satisfactoria, encantando al numeroso público que presenciaba el espectáculo, y cosechando ovaciones sin par, en unión del resto de los componentes de la F. U. E.

NUESTRA INFORMACION DE LA PROVINCIA

TORRELAVEGA

NOTAS DE MILICIANOS

Hemos recibido una tarjeta de campaña de varios camaradas del batallón 112, que desean se haga público su buen estado de salud y ánimo para luchar hasta acabar con el enemigo. Son los siguientes: José Noriega Rodríguez, Isidro Lavín, Jesús de Diego, Arsenio Eguren, Martín Cruz, Guillermo Rodríguez, Victorino Campo, José Burjas, José Luis Alegría, Fidel Oria, Demetrio Oria, Alfonso Ouesta, Aurelio Vélez, Mariano Alonso, Jesús Ortiz, Leoncio Fernández, Andrés Reguera, Nemesio González, Lalo Santamaría, José Fernández, Alfonso Martínez, Vicente Velarde, Vicente Pérez, Melchor López, Bonifacio Díaz, José Piñera, Constantino Arenal, Agustín Martín, José Herrero, Augusto Urresti, Raimundo Pérez, Vicente Ruiz, Vicente Samano, Claudio Samano, Bonifacio Pérez, Guillermo Fernández, Julio Aguilera, Venancio Sotorrio, Manuel García, Manuel Pelayo, Andrés Alvaró, Ángel Pérez, Virgilio García, Abel Ruiz, Sabino García, José Alonso, Ciriano Díaz, Fidel Díaz, Dámaso Díaz, Manuel Arnesto, Laureano Bolado, el Nene de Campuzano, Manuel Diego, José Esteban, Tomás Noblos, José Fernández, Ángel Alamo y Manuel Pérez.

Hemos recibido otra tarjeta de camaradas que forman parte del batallón 116, y dicen que desean hacer constar por medio de EL CANTABRICO su inquebrantable decisión de seguir luchando por la causa del proletariado y de la libertad, y al mismo tiempo que lleguen noticias suyas a sus familiares y amigos, para que todos sepan que están bien. Estos son Fermín Fernández, Pedro Martín, Felipe González, Valentín de Diego, José González, Benito Herrerías, de Maño; Eugenio Bustamante, Antonio Sáinz, Camilo Díez, de Valle; Serafín Fernández, Antonio Marcos y Florencio Fernández.

Y hemos recibido también una carta de varios queridos camaradas y entrañables amigos, todos vecinos de nuestro pueblo, que dicen lo siguiente: «Los milicianos del batallón 112 saludan a los vecinos de Tanos en general y a sus familiares en particular, siendo estos milicianos el teniente Mauricio Zamanillo, cabos Manolo Pajaclos, Benito Zabala, Vicente Velarde, José Guerra, José Fernández, y los milicianos Jesús Diego, Jesús Castillo, Gerardo Santamaría y Mariano Sánchez, y todos ellos elevan el saludo con un grito de ¡Viva la República! U. H. P. Salud. Por todos, José Guerra. Y también que todos estos milicianos puegan a los tasqueros del pueblo que nos manden algo de bebida para nosotros.»

Ahora, los tasqueros de Tanos tienen la palabra. Creemos, queridos amigos y hermano, que vuestra súplica ha de ser atendida.—A

SESION MUNICIPAL

El miércoles último celebró sesión ordinaria la Corporación municipal, bajo la presidencia del alcalde, con asistencia de los señores señores Serrano, Rodríguez, Fernández, Mesonero, Arenal, Zamanillo, Villandiego, Hidalgo, Castañeda, Vázquez y secretario de la Corporación, adoptándose los acuerdos siguientes:

Pasar a la Comisión de Policía un escrito de don Alejo Peña, solicitando autorización para instalar un depósito de cueros salados en los almacenes de Ignacio Gómez.

A la Comisión de Hacienda pasa un escrito de los señores particulares, para que se les conceda una gratificación a fin de año, por los servicios prestados en la vigilancia de la vía pública.

A la misma Comisión pasa otro escrito de los guardias municipales y encargados de la limpieza, para que se les abone el importe de cuarenta años que tienen derecho, al hacer cuatro años que desempeñan las plazas en propiedad.

Pendiente de estudio, conforme a iguales solicitudes, la de Francisco Alonso, pidiendo una plaza en el Ayuntamiento.

Designar a la Comisión de Obras de este Ayuntamiento para que se entreviste con la Directiva de la Biblioteca Popular e informe al mismo sobre el proyecto de ésta en orden a la conservación de los restos de los fundadores de Torrelavega y construcción de un edificio para Biblioteca en el

lugar donde se halla la antigua torre de los Garzáos.

Aprobar los informes de la Comisión de Hacienda, sobre liquidación presentada por el recaudador de arbitrios saliente y devolución de fianza, y facultar al depositario municipal para que entregue al contratista de las obras de ampliación de la plaza de abastos los cupones vencidos de los valores que tienen depositados como fianza, al amonarse ésta.

Atender la reclamación formulada en nombre de doña Soledad de la Colina, para rectificación en el padrón del arbitrio sobre alcantarillado de las cuotas de los inmuebles que han sido derribados, y con relación al arbitrio sobre solares, que presente la declaración jurada que previenen las disposiciones para las rectificaciones procedentes.

Exigir la responsabilidad subsidiaria y solidaria de los concejales que designaron recaudador de óculas para el ejercicio de 1935, por el descubrimiento que resulta en favor de la Diputación provincial, haciendo traba en un crédito que existía en favor del recaudador, sin perjuicio de poder repetir contra éste los concejales que le designaron.

Aprobar la nómina de jornales y algunas cuentas.

Interesar del comisario de Guerra que se haga una depuración en el personal dedicado a transportes.

Hacer idéntica gestión cerca del delegado de Hacienda, con el fin de que se encargue a este Ayuntamiento de la recaudación de contribuciones.

Después de algunos ruegos y preguntas se levantó la sesión.

DESDE EL ESCANO MUNICIPAL

El compañero gestor Villandiego pidió que el Ayuntamiento se preocupara de denunciar a los muchos ciudadanos que están enrolados en los servicios de transporte y son enemigos del régimen.

Muy de tener en cuenta es esta indicación, y debe llegarse a concretar casos, para evitarlos, pues si efectivamente en el volante de los coches que ocupan los oficiales del Ejército y de Milicias están manejados por enemigos, como necesariamente estos oficiales han de hablar en sus viajes de cosas que pueden ser sagradas y a veces decisivas de campañas a realizar, puede darse el caso que estén facilitando inconscientemente datos al enemigo, y, por consiguiente, hay que procurar sanear este asunto para evitar la denuncia hecha por el amigo Villandiego, si entre esos enclufados los hay en los puestos de máxima responsabilidad y confianza.

Ya se nos habían formulado algunas denuncias de tipo parecido con los soldados de cuota, en activo ahora, que parece hay muchos en esos servicios de choferes, y si esto es así, opinamos que debe evitarse dar tales puestos a los que no sean personas verdaderamente adictas al régimen actual, ya que, en caso contrario, puede traer graves consecuencias.

PROXIMAMENTE ACTUARA DE NUEVO LA CORAL

El maestro Lázaro, en su incansable interés de prodigar el arte y de contribuir en esta hora trágica a conseguir dinero para cubrir tantos gastos como origina la guerra, está atareadísimo preparando los ensayos de una nueva obra de teatro titulada «Los Africanistas», para representarla muy pronto en el Teatro Principal.

Será el festival este otro nuevo éxito del Cuadro artístico de la Coral, y no faltarán las intervenciones del conjunto de voces tan bien adiestradas que ha sabido unir el señor Lázaro para formar un programa completo y que deje al público tan satisfecho como ha salido siempre que la Coral ha actuado.

Celebramos este cariño al arte y esa contribución tan desinteresada que viene prestando la Coral por los hospitales de sangre, y confiamos que el día que se presente la ocasión de admitir de nuevo, el público responderá como lo viene haciendo siempre a esta obra humanitaria.

IV EXPOSICION DE ARTE INFANTIL EN LA BIBLIOTECA POPULAR

Se recuerda a todos los niños menores de trece años que el día 21 del mes en curso quedará cerrada la admisión de dibujos para la IV Exposición de Arte Infantil.

Como a pesar de nuestras advertencias, algunos trabajos nos han sido enviados copiados, ponemos en conocimiento de los pequeños expositores que ellos han sido retirados, así como todos los de esta índole que en lo sucesivo se nos envíen.—La Junta directiva.

SE INTERESA SABER...

El paradero del miliciano Manuel González Bedia, perteneciente al batallón 102, tercera compañía.

Los que posean algún dato deberán comunicarlo a la Sección de Prensa del Frente Popular o a su esposa, Balbina García López, en Torrelavega.

JUVENTUDES SOCIALISTAS UNIFICADAS

El Radio de Torres convoca a todos sus militantes a una reunión que se celebrará el próximo domingo, a las dos de la tarde, advirtiéndole que a todos los que falte se le aplicarán las sanciones de rigor.

GRAN FESTIVAL ARTISTICO

En esta guerra, que es nuestra revolución, la Federación Cultural Deportiva Obrera y el Socorro Rojo Internacional, siguiendo el plan iniciado en la obra de retaguardia, con el humano fin de recaudar fondos para el sostenimiento de Hospitales de Sangre, Asistencia Social, etcétera, ofrecen hoy, viernes, en el Teatro Principal de Torrelavega, un grandioso festival artístico, cuyos ingresos económicos serán destinados al sostenimiento del Hospital de Sangre, amplio, confortable y magnífico, que el S. R. I. de la mencionada ciudad ha montado en el que fué chalet de la señora viuda de Gallo.

En dicho festival, que se celebrará en dos sesiones, de siete y diez de la noche, tomará parte la afamada y aplaudida Rondalla Katistka, que en cada Sesión ejecutará un programa distinto.

Habrán cantos revolucionarios y regionales a cargo de tres lindas juvenecitas.

El notable prestidigitador «Forthos», creador del cigarrillo eléctrico y de las agujas eléctricas, llevará al público a lo incomprensible y misterioso con su maravilloso arte. El notable recitador montañés Mariano Izabal recitará varias poesías revolucionarias; entre otras «El traidor Franco» y «La Tierra», la única y auténtica poesía del pueblo.

Los preciosos y saladísimos «clowns» de los Pioneros Rojos, de Santander, harán las delicias del público.

Por último, el Cuadro artístico de la P. C. D. O., de Santander, hará su presentación, poniendo en escena el drama en un acto y en prosa, de ambiente altamente social, «Justicia», del autor montañés E. Torralba Beci.

Como se puede apreciar, el festival no puede ser más variado y atractivo. Ahora esperamos que todos sepan responder como se merecen estos festivales, que en la obra de retaguardia llevan el sello de la solidaridad humana.

¡Antifascistas torrelaveguenses! Todos al Teatro Principal hoy. Salud. Teodoro Gómez (de la Sección de Arte de la F. C. D. O. de Santander).

ABONOS QUIMICOS

Para prados, patatas, maíz y demás cultivos. BARQUIN Y SOBRON, MUELLE 20.

Astillero.

COMITE AGRICOLA LOCAL

En cumplimiento de lo ordenado por la Dirección general de Agricultura y acuerdo de este Comité local, se hace saber a los propietarios y agricultores de fincas rústicas la obligación que tienen de cultivar, como mínimo, el 20 por 100 de la extensión de terreno que disfrute en arriendo o propiedad, quedando a la libre iniciativa de los mismos la elección del fruto a que quiera destinar el labrantío.

Igualmente se requiere a los propietarios de máquinas de triturar maíz entreguen aquéllas a sus convecinos cuando se las soliciten para ser destinadas al servicio indicado, máquinas que será devueltas a sus dueños inmediatamente de haber hecho uso de las mismas.

Astillero, 17 de diciembre de 1936. El alcalde-presidente.

ROYALTY

GRAN HOTEL—CAFE—RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ Casa especializada en BODAS, BANQUETES, LUNCHS y TES, con servicio moderno del más refinado gusto. RESTAURANT RENOMBRADO

Marina de Cudeyo.

COMITE AGRICOLA

Hago saber: Que este Comité tiene acordado lo siguiente.

1.º La distribución equitativa, entre los vecinos verdaderamente necesitados del término municipal o que no hayan cosechado este cereal, del maíz obtenido por maquilas en el molino de Agüero, previo pago de su importe, debiendo solicitarse del vocal de cada zona o en la Secretaría del Comité de los de Rubayo.

2.º Los arrendatarios de fincas rústicas enclavadas en este término se abstendrán de pagar las rentas del año actual a los dueños o administradores de las mismas hasta que por este Comité se hagan las calificaciones acordadas, para obrar en consecuencia.

3.º Los dueños o administradores de las mismas fincas tienen la obligación de presentar en este Comité, en el plazo de setenta y dos horas, los contratos de arrendamiento de dichas fincas, o, en su defecto, una relación comprensiva de los nombres de los arrendatarios, con expresión de la cabida, clase del cultivo y cantidad asignada por renta anual a cada carro de superficie.

4.º Todo terreno enclavado en el término municipal que se halle cubierto de rozo o maleza, deberá ser roturado y puesto en producción, bien a Prado o a otra clase de cultivo, concediéndose de plazo para ello hasta el 1 de abril de 1937, pues en otro caso se incautará de dichos terrenos este Comité, para su distribución entre los que deseen explotarlos, bien individualmente o en colectividad.

5.º Todos los labradores del término tienen la obligación de cultivar, como mínimo, cinco carros de terreno por cada cabeza de ganado de las que declararon últimamente, con advertencia que de no verificarlo se les impondrán las sanciones que procedan.

6.º Todo vecino de este término que desee obtener leña para el consumo de los hogares, lo solicitará de este Comité en las oficinas del Ayuntamiento, de tres a seis de la tarde, los días laborables.

Lo que se hace público por medio del presente, para general conocimiento y efectos.

Marina de Cudeyo, diciembre de 1936. El delegado.

Cabezón de la Sal

Ferias y Mercados

La feria de ganado vacuno del domingo último se vio animada, presentándose bastantes ejemplares de raza y ganado de vida.

Hubo mucha demanda en el de muerte; pero, a pesar de pagarse a buenos precios las veces de esta clase, los campesinos no se muestran propicios a deshacerse de ellas.

En abastos se agotaron pronto los artículos presentados, a precios altos, pagándose las pocas patatas nuevas que hubo a peseta el kilo.

Los huevos abundaron más que en mercados anteriores y fueron vendidos a cinco pesetas docena.

En el mercado porcino sólo se vieron crías y recrias; pero eso sí, hermosos ejemplares y a precios bastante altos.

LOS QUE VIAJAN

Tras breve estancia con sus familiares en esta villa, regresaron a los frentes, entre otros milicianos, que sentimos no recordar, Santos Portugal, Tomás Zubizarre, Antonio Orozco, José Fernández y José Pérez.

—Con un permiso relámpago (sólo de unas horas), estuvieron en esta villa el alférez José Mel Cayón, sargento Gabriel Mier, cabo Manuel Aledo, José Mier, Miguel Abascal, Andrés Fernández y Jesús Gutiérrez, con otros varios de los pueblos próximos, los cuales pertenecen al batallón 111, cuarta compañía.

—También estuvo unas horas el sargento Francisco Valdeón.

—Para el batallón de Zapadores Minadores salió José Llada González, con otros varios.

—A Santander, y para ingresar en las Milicias, salieron veinte jóvenes de esta plaza, por lo que Cabezón se está quedando solitario.

ASISTENCIA SOCIAL

Don Prudencio González, como delegado de Asistencia Social del partido de Cabuérniga, nos facilita algunos datos sobre el funcionamiento de esta humanitaria labor en este partido.

Nos manifiesta que en el Comedor

AFICIONADOS A LA FOTOGRAFIA
PARA OBTENER FOTOGRAFIAS PERFECTAS ES NECESARIO:

Una interpretación adecuada en cada cliché para el papel que debe emplearse en las pruebas.	Una buena y garantizada emulsión en la película.	Un revelado perfecto por modernos procedimientos.
---	--	---

SAMOT con su laboratorio moderno os ofrece la seguridad de una colaboración técnica que os garantiza la obtención de fotografías perfectas.

REVELADO Y ENTREGA DE PRUEBAS EN EL DIA
EN UNAS HORAS, REVELADOS VUESTROS ROLLOS Y ENTREGADOS CON PRUEBAS PERFECTAS.

SAMOT - San Francisco, 15.

de Cabezón y Carrejo se da comina diariamente a unos noventa y siete pobres, ancianos y niños, de esta villa, Carrejo y Santibañez, repartiéndose a domicilio a otros dieciséis pobres de la localidad que, por su avanzada edad o padecimientos crónicos, no pueden asistir al Comedor.

También se reparten a domicilio treinta libros de leche diarios, entre los que no asisten al Comedor.

Actualmente se está recabando, por aportaciones voluntarias y subvención del Estado, la apertura de otros Comedores en Mazcuerras y Buelto.

Igualmente se invita por medio de estas líneas al vecindario de Cabezón para que aporte donativos en juguetes para poderseles dar a los niños pobres en las próximas Navidades.

NOTA TRISTE

A los cuarenta y seis años de edad dejó de existir en esta villa don José Manuel García Gutiérrez, que desde hacía unos meses venía padeciendo de una dolencia.

Por su laboriosidad como empleado de guardaaguas en esta estación gozaba del aprecio de todos sus compañeros, dejando cinco hijos de corta edad.

Descanse en paz, y reciba su esposa, doña Florinda Castro, nuestro sentido pésame por tan irreparable pérdida.

AYUNTAMIENTO DE CABEZON DE LA SAL

ALCALDIA.—Ante la lentitud que por parte de los encargados de la recaudación del arbitrio por reparto vecinal establecido por este Ayuntamiento se viene observando en las entregas de los distintos plazos establecidos para mayor facilidad de los afectados por el reparto, por la resistencia de éstos al pago de las cuotas que les corresponden, y siendo urgente la necesidad de continuar las obras emprendidas, advierto por este medio a los interesados, que se concede un plazo de ocho días para que hagan efectivos los plazos atrasados, pues pasado este tiempo haré uso de las facultades de la ley de Orden público, considerando como enemigos del régimen a los que por capricho demoran el pago de las cuotas de dicho reparto.

Cabezón de la Sal, 15 de diciembre de 1936.—El alcalde, Joaquín Vega.

Villacarriedo.

MAL TIEMPO

Tenemos por estos valles un tiempo malísimo, que dificulta enormemente los trabajos del campo, por lo cual los campesinos se encuentran en paro forzoso. Hace un frío intenso, viéndose las montañas próximas a estos valles cubiertas de nieve, lo que induce a creer que el día menos pensado la tendremos a las puertas de casa. Con este motivo, las obras de la carretera de Esies a Llerana se encuentran algo retrasadas, lo que perjudica grandemente al vecindario del Ayuntamiento de Sero y pueblo de Esies, pertenecidas por la Dirección General de Jus-

COMITE AGRICOLA LOCAL

En cumplimiento de lo ordenado por la Dirección general de Agricultura y acuerdo de este Comité local, se hace saber a los propietarios y agricultores de fincas rústicas la obligación que tienen de cultivar, como mínimo, el 20 por 100 de la extensión de terreno que disfrute en arriendo o propiedad, quedando a la libre iniciativa de los mismos la elección del fruto a que quiera destinar el labrantío.

Igualmente se requiere a los propietarios de máquinas de triturar maíz entreguen aquéllas a sus convecinos cuando se las soliciten para ser destinadas al servicio indicado, máquinas que será devueltas a sus dueños inmediatamente de haber hecho uso de las mismas.

Astillero, 17 de diciembre de 1936. El alcalde-presidente.

ROYALTY

GRAN HOTEL—CAFE—RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ Casa especializada en BODAS, BANQUETES, LUNCHS y TES, con servicio moderno del más refinado gusto. RESTAURANT RENOMBRADO

ciente al Ayuntamiento de Santa María de Cayón.

DIRECCION GENERAL DE JUSTICIA

DELEGACION DEL PARTIDO JUDICIAL DE VILACARRIEDO.—En uso de las atribuciones que me han sido dadas (de la que soy delegado en este partido judicial de Villacarriedo), y viendo porque la Justicia sea interpretada en el más justo sentido de la palabra, pongo en conocimiento del público en general que admitiré toda clase de denuncias que vengan perfectamente avaladas con la firma del denunciante, en la seguridad de que éstas no serán reveladas bajo ningún concepto, sobre todo cuanto se relacione con personas desafortunadas al régimen, que con su actitud puedan causar algún daño al mismo; así mismo sobre cuantas personas sean objeto de algún atropello, y todos cuantos problemas se relacionen con la vivienda, en la Secretaría de este Juzgado de primera instancia de Villacarriedo, de nueve a doce de la mañana y de tres a seis de la tarde.

Villacarriedo, 12 de diciembre de 1936.—El delegado de Justicia.

FRENTES POPULARES

Mercéden plácemes de todos habitantes de los Ayuntamientos de Selaya, Villacarriedo, Villafuere y Sero, los Frentes Populares de repetidos distritos por la buena marcha y dirección de los mismos en toda la labor que pesa sobre ellos en el abastecimiento de comestibles a dichos Ayuntamientos, secundados por el delegado gubernativo de este partido de Villacarriedo, con residencia en Cayón, señor San Emeterio, mereciendo todos un aplauso de los vecindarios respectivos.

NACIMIENTOS

Dió a luz un hermoso niño Teresa Cobo Ortiz, esposa de nuestro querido amigo Juan Alonso Cobo.

También dió a luz otro niño María Encarnación García Ruiz, esposa de nuestro querido amigo Fidel Diego García.

Tanto los recién nacidos como sus madres, gozan de perfecta salud.

MUERTE SENTIDA

En el pueblo de Llerana falleció Juana Fernández Lavín, dejando en el mayor desconsuelo a sus hijos. Esta muerte ha sido muy sentida por las numerosas amistades que tenía la finada. Descanse en paz. Reciban sus hijos nuestro más sentido pésame por la desgracia que en estos momentos lloran.

Eloy CRESPO

Hacia la unificación.

Ante la necesidad de la liquidación del fascismo ante la conveniencia de que esto sea realizado con la máxima rapidez, los Partidos Socialista y Comunista, partidos de clase los más conscientes y con la más alta responsabilidad, decididos a que esto se realice urgentemente, han tomado la medida de ir a la unificación.

A tal objeto, se han reunido ambos partidos, nombrando unas representaciones que han estudiado la organización de un Comité de Enlace.

Este Comité, ya en marcha, ha comenzado los trabajos para que esta unificación sea un hecho. Se han nombrado los cargos del mismo, y de conformidad con los partidos que han formado, invita a todos los pueblos de la provincia a que comiencen un trabajo práctico y efectivo para articular en todas las localidades Comités de Enlace semejantes. Comités de Enlace que son los embriones de la unificación anhelada.

El presidente, A. Vayas. El secretario, E. Deza.

ADELFA PILA
Comedrona del Seguro de Maternidad. HOSPEDAJE EMBARAZADAS. Consulta de 3 a 6. Concordia, 19, 4. tel. 2264

EPENAGOS TRANSPORTES Y MUEBLES

Sección de anuncios cortos por palabras

ESPERANZA GOMEZ, PROFESORA EN PARTOS. Consulta diaria reservada. Hospedaje Santa Clara, 7, cuarto Teléfono 2889.

ELENORRAGIA (purgaciones) se cura sin inyecciones, con Sellos Foredal Pérez del Molino y farmacias.

UN RELOJ "JULIAN" es el mejor regalo. San Francisco, 13.

ALMA G. VALBUENA, profesora en partos. Consultas reservadas. Puente, 2, cuarto (encima Botín Oro).

ACADEMIA "PARISIEN" — Enseñanza Corte-Confesión sistema matemático modernísimo. Breve, fácil Único en Santander. Titulos legales. Clases nocturnas económicas. Isabel II, 8, tercero.

PERMANENTES POPULARES, LA GIRLIDA, Muelle 16

SE VENDE un piano, muy barato. En esta Administración informarán.

SE VENDE leña de toda clase. Para informes: Alonso Gullón, 59, letra B, primero izquierda, y Obras del Puerto, Gómez.

PERDIDA de reloj de señora. Se gratificará espléndidamente a quien lo entregue. Rincón, 5, «La Mexicana».

VENDO partida de leña, parte aprovechable. Informes: Julia Pérez, mercado del Este.

SE NECESITAN bordadoras de máquina «Singer» y de mano. Se venden agujas de máquina. Informarán, Concordia, 26, primero.

HABITACIONES amplias soleadas, casa moderna, de-recho a cocina, codo. Informes, en esta Admón.

ALQUILARIA habitación, dos camas, sólo para dormir. Compañía, 18, cuarto.

SE RUEGA a la persona que recogió un paquete que contiene un corte de traje, una pluma y unas tijeras en el tren que sale de Santander de las siete y trece, para Cabezón de la Sal, lo entregue en la estación donde lo recogió, por ser persona conocida del conductor Mazo, quien le gratificará.

Compañía del Pacífico

Para LAS PALMAS, BAHIA, RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, PORT STANLEY, MAGALLANES, PUERTO MONTT, TALCAHUANO, SAN ANTONIO y VALPARAISO, saldrá del puerto de SANTANDER.

Motonave REINA DEL PACIFICO, 16 enero 1937

Para Habana, Colón, Panamá, La Libertad, Paita, Callao, Molleño, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso, saldrá del puerto de SANTANDER.

Vapor ORDUÑA, 31 enero 1937.
Vapor ORBITA, 14 marzo 1937.

Admiten pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase y carga.

Para toda clase de informes dirigirse a sus agentes: **Hijos de Basterrechea, Paseo Pereda, 9, SANTANDER**

“La Batalla”

Seguirá liquidando a precios jamás conocidos, un inmenso surtido de Trajes-Gabanes-Gabardinas-Impermeables-Plumas-Cueros-Pellizas, etc., en ALFONSO VIII, 2 (detrás de Corros, esquina a Somorrostro).

Aprovechen estos momentos únicos para comprar barato

CRÓNICAS DE LA CAMPAÑA

(De nuestro redactor Luis Soler.)

LA VOZ DEL CORAZON Y LA VOZ DEL DEBER

La dura misión del cronista de guerra. — Los rebeldes, bajo la acción de nuestros prismáticos. — Gratitud para el Sindicato Nacional de Telégrafos y para la señorita «speaker» de Radio Santander. — Gentes que huyen de los facciosos. A los niños se les da un fusil y a la lucha! — El comportamiento heroico de nuestros soldados. — El enemigo dispara con un vocabulario vergonzoso y soez.

LA DURA MISION DEL CRONISTA DE GUERRA
Nosotros recordamos que hace años se celebraba un Consejo de guerra en Jerez de la Frontera.

Le presidía un jefe del Ejército. Y cuando se hallaba cumpliendo su elevada y augusta misión, recibió un telegrama.

Con pulso firme retiró de la bandeja de plata que le tendía el ujier el papelito azul. Le abrió, le leyó reposadamente, y luego, después de secarse el sudor frío que rápidamente le empañó el rostro, se le guardó en uno de los bolsillos de la guerrera. Y siguió presidiendo y asesorando al alto tribunal.

Cuando terminó éste su función, uno de los miembros del tribunal se acercó al presidente y le dijo:

—¿Tenía importancia para usted el telegrama que le fué entregado durante la vista del proceso?

—Sí—contestó el presidente—. Era un telegrama en el que se me comunicaba que mi hijo había muerto gloriosamente en los campos de África.

El pundonoroso militar—cuyo nombre desconocemos—dominó su corazón de padre, atribulado por la cruel noticia, y siguió cumpliendo con su deber. Casos como éste son frecuentes también en esta dura guerra civil. A veces, en el parapeto, en la avanzadilla, la voz de un compañero suele traer noticias de ese feroz dramatismo al soldado que está atento y vigilante con el fusil cerca de su corazón. Es el hermano que ha caído en otro frente, es el amigo que se han llevado en una artola al hospital de sangre más inmediato. Y el miliciano se niega a abandonar la trinchera o el soldado se opone a dejar la posición. Y es que, como aquel jefe, uno y otro tienen un elevado y firme concepto del deber.

También a veces la noticia del amigo íntimo caído llega al cronista. Quisiera éste, dejándose llevar de su natural impulso de cariño al camarada muerto o herido, correr a su lado; pero la voz del deber es más fuerte y hay que secarse las lágrimas y es preciso redactar la crónica que lleve un poco de calor y de consuelo a la familia lejana, que vive ajena a la trágica desventura que, horas después, la lacerará para siempre.

A veces, en una mención a los valientes, suele ir también, aunque no se advierte, un recuerdo para el héroe amigo que sucumbió sobre el campo de batalla, para el bravo que en un instante de enardecimiento o de excesiva acometividad sobre el enemigo, ofreció a la patria lo más que podía darle: su juventud y su vida.

Por esto, como arriba decimos, y sin buscar paridad ni analogía con otros hechos referidos, es amarga y dura la misión del cronista de guerra que vive intensamente la vida de campaña, que tiene amigos y camaradas combatientes y que no le falta corazón.

VISITANDO OTRO DE LOS FRENTE

Hemos tenido ocasión de visitar otro de los frentes de este extenso sector. Es tan amplio, que se precisan horas y horas de automóvil para recorrerle, y no siempre contamos con la autorización para hacerlo.

Pero hoy hemos sido más afortunados, y después de haber atravesado, a toda la velocidad del automóvil que nos conduce, un trozo de carretera batido por las máquinas ametralladoras, que para mejor combinar su acción destructora tienen cruzados sus fuegos, hemos podido alcanzar un



LAS TRISTEZAS DE LA GUERRA. Grupos de vecinos de los pueblos ocupados por nuestras fuerzas, que han llegado ayer a Santander como refugiados. (Foto Samot.)



EN EL FRENTE DE GUERRA. — Un grupo de valientes milicianos y soldados se deja retratar para EL CANTÁBRICO. — (Foto Pérez.)

magnífico mirador, desde el que se contempla el campo enemigo.

No hace falta decir que el trozo de carretera batido le hemos salvado casi de noche y con los faros del vehículo apagados y a toda la velocidad del motor. Pero el ruido de éste ha bastado al enemigo para romper su inactividad y para salir a metralla la zona batida. Mas, por esta vez, sólo le ha servido para gastar inútilmente varias cintas de sus máquinas ametralladoras.

Desde el ingente picacho que hemos alcanzado, hemos aguardado a la primera luz del alba, y con esta y con la ayuda de unos potentes prismáticos, hemos podido explorar la zona rebeldes que teníamos en frente.

En nuestra ignorancia de las cosas de guerra, al principio no hemos descubierto nada que haya llamado nuestra atención; pero, de pronto, hemos advertido como una capa blanca saltaba de un parapeto a otro. Era la capa de un guardia civil—blanca por estar cubierta de nieve—la que denunciaba la presencia del faccioso. Y después hemos distinguido al que la portaba sobre sus hombros, y que sin duda terminaba en aquella hora el cumplimiento de una función de enlace que acaso se le había asignado.

Es innegable que la zona escogida por el enemigo es una excelente posición. Y sobre todo, es extensa, tanto, que le permite tener lugar de residencia del Estado Mayor, puntos de concentración o de grandes guardias, y desde ésta hasta la cúspide, donde se alza una bandera monárquica, sus líneas de apoyo, de resistencia y de avanzadilla.

Tiene también, pretendiendo disimularlas con ramaje, posiciones artilleras y nidos de ametralladoras, acaso demasiado material para el pequeño contingente de hombres de que dispone; pero se considera inexpugnable, acaso porque no cuenta con el ímpetu arrollador de nuestro glorioso Ejército del Norte.

Y es que, a veces, los ejércitos, como los hombres, por la ambición de subir, se olvidan de que tienen que descender y, a lo peor para ellos, al hacerlo se precipitan y caen.

Todo pudiera ser.

GRATITUD PARA EL SINDICATO NACIONAL DE TELEGRAFOS

Un grupo de héroes combatientes, de los que ocupan, durante la noche

helada, las crestas de los montes; de los que resisten impávidamente las terribles horas del parapeto que envuelve la niebla y azota la lluvia; de los que avanzan en el combate sonrientes ante la muerte, se dirige a nosotros pidiéndonos que expresemos su gratitud al Sindicato Nacional de Telégrafos, que se preocupa de suavizar sus amarguras y penalidades en la Nochebuena.

Por muchos y muy variados conceptos merece el Sindicato Nacional de Telégrafos la gratitud de España. Sus valiosos servicios, en las primeras horas de la sublevación, redujeron considerablemente las proporciones de ésta, contribuyendo después al aumento del heroísmo del pueblo en armas, que lucha por su independencia.

A los motivos de gratitud expuestos hay que añadir ahora el de esa suscripción de orden sentimental y de tonos patrióticos que merece la gratitud de todos los combatientes.

También nos han pedido un recuerdo de cariño para la simpática señorita «speaker» de «Radio Santander». Los agrada advertir con qué emoción alienta a contribuir a esa suscripción y, sobre todo, a recordar a los que luchan. Y es que, efectivamente, cuando pide para los milicianos y soldados, la voz de la señorita «Cubi», escuchada desde estas montañas, tiene un conmovedor acento de ternura, como si su corazón se conmoviera también con el dolor de estos heroicos luchadores.

Cumplidos, y con la mayor satisfacción, ambos encargos.

GENTES QUE HUYEN DEL CAMPO DE LOS FACCIOSOS

En la mañana de ayer habrán llegado a Santander, algunos hombres, mujeres y niños huidos del campo faccioso.

No han podido resistir más aquel ambiente de infierno y, durante la noche, precedidos de sus ganados, han huido hacia la auténtica España, aun con el dolor que tiene que producirles el abandonar sus hogares, sus muebles, sus recuerdos más íntimos.

Todo el delito que les achacaban los facciosos es que sus parientes, padres, hermanos o hijos, estén luchando por la libertad de nuestra patria frente a la invasión extranjera. Diariamente los visitaban para preguntarle por el paradero de los suyos, y como contestasen que lo ignoraban les requisaban el ganado menudo y los hacían víctimas de las más duras amenazas, y como prueba del comportamiento de los facciosos, en sus refinamientos de crueldad, figura también la mujer de uno de los hombres que se llevaron al campo enemigo.

Los rebeldes hacen grandes levas, de las que no se escapan ni aun los niños de catorce años. Es frecuente que algunos niños, a los que sorprenden cuando van a cumplir encargos domésticos de sus padres, los eleven al camión, los entreguen un fusil, y ¡a morir!

Los preocupa a los facciosos el avance de las fuerzas del Norte. Y, más que el avance, su preparación militar, y sobre todo, su heroísmo. Como desconfían de sus soldados, a los que sujetan por el terror, emplean en sus fuerzas de cheque, así como en la vigilancia de los parapetos, a guardias civiles, en cuya lealtad, al parecer, confían.

Engañan a los combatientes diciéndoles que en las fuerzas del Gobierno no hay ni ideales ni disciplina y que su característica es ¡la ferocidad!

¡Que lo digan esos hombres, esas mujeres y esos niños que habrán llegado ya a Santander destinados a Asistencia Social y de cuyos ganados cuidan ya, como si fuesen propios, con las puntas de sus bayonetas, los soldados españoles!

EL COMPORTAMIENTO DE NUESTROS SOLDADOS

En la guerra, el correr del tiempo permite enjuiciar los hechos con la debida serenidad.

Con ésta y con la ayuda de aquí, hemos conocido autorizadamente el comportamiento admirable de uno de los batallones—el 108—del Ejército del Norte.

No puede pedirse a una fuerza mayor bravura, espíritu de sacrificio y acometividad que la demostrada en una dura jornada por ese batallón.

Era su bautismo de fuego y de sangre, y se portó de tal manera, que rebasando realmente el objetivo, traspasó los parapetos enemigos con un fondo de siete kilómetros y un frente mayor de ocho, llegando materialmente sobre uno de los pueblos más importantes de la ruta de Burgos.

El enemigo que defendía los parapetos, guardia civil, en su mayoría, como se pudo comprobar por la documentación hallada sobre los cadáveres, fué arrollado y sorprendido de tal forma, que abandonó toda clase de útiles, alimentos, prendas de abrigo, cajas de munición de fusil máuser y bombas de mano, de las cuales no hizo uso.

Rebasados dichos parapetos, se arrojaron bombas sobre el pueblo y se sostuvo después de ocho horas de intensísimo fuego.

Tomó parte en la operación, desde el amanecer de dicho día, la cuarta compañía, al mando del capitán Andrés de la Hera, y desde el mediodía, para cortar el paso del enemigo, que intentó infiltrarse por el flanco derecho, la primera compañía, al mando del capitán Manuel González Vega, interviniendo asimismo en la operación el capitán, segundo jefe del batallón, Ismael Abeytua.

La cuarta compañía luchó heroicamente, hasta agotar sus municiones, y la primera sostuvo los acometedores esfuerzos del enemigo que intentó cortar la retirada, sin conseguirlo.

No se observó el menor desmayo, y cuando se ordenó, después de infligirse tan duro castigo al enemigo, se realizó la retirada ordenadamente.

El combate tuvo momentos de gran intensidad y dureza, en el que se puso de manifiesto el temple heroico y decidido de todos los valerosos soldados y milicianos del batallón.

Queremos señalar este comportamiento, que es la característica de todos los que luchan en el Ejército del Norte. Y lo hacemos para conocimiento de todos.

Así, con unidades de este empuje y de este valor, luchando por la causa del pueblo, se va formando el glorioso Ejército que salvará a España.

OTRA JORNADA DE QUIETUD CASI ABSOLUTA

Hasta la hora en que redactamos esta crónica, ni en los sectores visitados por nosotros, ni en los que hemos podido comunicar, se ha registrado novedad alguna. Paralizadas las operaciones por el mal tiempo, aun cuando la jornada ha sido espléndida de luz y de sol, las alturas continúan cubiertas de nieve, lo que es un serio obstáculo para la actuación de conjunto. Además, la niebla sigue muy baja, y ya hemos quedado en que ésta puede ser motivo de que se pierda el contacto entre las fuerzas combatientes, imposibilitando el enlace para los avances y para las retiradas.

Ligero paqueo y los acostumbrados insultos a nuestras posiciones. Los «catolicísimos» defensores de Dios, Patria y Rey usan un vocabulario vergonzoso y soez, de los que hacen sonrojar a una estatua de granito.

¡Qué bien vendría en sus filas una epidemia de anginas!

Y requisar nosotros a Luis Ruiz Zorrilla...—SOLEL.

Dr. JOSE MATORRAS CIRUGIA Y PARTOS
PASEO DE PEÑEDA, 21, PRIMERO
De doce a dos y cuatro a seis. Tel. 3210.

UNION DE ESCRITORES Y ARTISTAS ANTIFASCISTAS

Nuestros poetas

JESUS CANCIO

DEL ROMANCERO DE LA GUERRA CIVIL

La muerte de Antonio Coll.

Por el río Manzanares —sangre de revolución—
baja un torrente cantando
la muerte de Antonio Coll.

Todo el mundo te pregunta Madrid, ¿dónde está tu sol, aquel sol que era el orgullo del claro cielo español?... Y tú, Madrid, le respondes, sollozando de dolor: Mi cielo se ha vuelto rojo y ha poco palidecido del humo de la metralla que lanzara Antonio Coll. Hoy sé que ha vuelto a tefirse de un incendio arrebol, mas ya no le ven mis ojos que a golpe de corazón, perdieron su luz llorando la muerte de Antonio Coll.

¡Silencio, que por la calle toda escombros y confusión, pasa cubierta de flores una vida rota en flor! Legión de puños en alto: ¡Abrid paso al vencedor, mas no dobléis la rodilla, que aún está en pie su valor, y las almas bien nacidas no saben de humillación!

Lento compás del cortejo y eterna lamentación. Todo el mundo repetía: Madrid, ¿dónde está tu amor? También el mar a tu río cuando a su lado llegó le preguntaba con mimo,

POR LA VIDA CAMPESINA

Las reservas agrícolas familiares

El escritor, que, en muchos casos como el nuestro, no hace labor literaria, sino trabajo social, o mejor dicho, económico-social, ideando fórmulas y razonando sistemas para un mejor vivir, divulgando estudios de perfeccionamiento y de adelantos e invitando a la humanidad a que reflexione sobre las más sencillas y convenientes soluciones de las dificultades de la vida, halla a veces el mejor premio a su labor, la satisfacción más grande, al ver plasmada en la realidad una idea que él ha defendido, un pensamiento que ha expuesto, un proyecto que formó parte de su plan general de administración y dirección de las cosas públicas.

No es la vanidad y el halago necio del triunfo de lo propio. Es el consuelo y el aliento que proporciona, a quien trabaja, la confirmación de que su trabajo no ha sido estéril. Es el estímulo de saber que no se perdieron para siempre en el vano sus advertencias o que ellas coincidieron esencialmente con la manera de pensar de otros hombres y que no se está solo. ¡No hay, para el escritor idealista, no puede haber, galardón más alto!

Así nos ha sucedido a nosotros al advertir que la Dirección General de Agricultura de la provincia, en una de sus últimas disposiciones, asegura y garantiza a los campesinos labradores que serán respetadas las reservas agrícolas familiares que necesiten para todo el año, de los frutos que cosechen, al animarles a que pongan en producción toda la tierra que puedan.

«La salud y atenciones generales—dice textualmente la orden—que inspiran los indispensables mandatos de requisas, cuando se ve obligada la Administración pública a supeditar y posponer el bien particular, por respetable y aun por humilde que sea, a las exigencias primarias del bien de la comunidad, pueden ser compatibles con la consideración especial que merece el sustento privado de quienes produjeron por sí mismos, con su propio y personal esfuerzo, aquellos artículos de consumo que se trata de repartir equitativamente, en evitación de acaparamientos, agios y privilegios inmorales. Así como debe parecer justo premio al que ofrenda la vida, por los frentes de batalla, el proveerle de buena y abundante alimentación, aunque en la retaguardia pueda escasear algún día para los no combatientes, así también el campesino que en el rudo batallar con la tierra y las inclemencias atmosféricas fué constante y fiel servidor de la sociedad organizada, permaneciendo leal en el frente agrícola» al producir para todos sin desmayo, hay que premiarle, respetándole y garantizándole íntegramente la parte de sus cosechas que haya menester para el sostén suyo y de sus familiares, además de pagarle de modo razonable lo que entregó para las necesidades públicas.

«No tengan, pues, temor en este respecto los trabajadores de la tierra. Esta Dirección General, que cuidará con todo rigor y en todo momento de que los productos sobrantes en cada casa, no indispensables para las necesidades del propio labrador, sean distribuidas de modo equitativo, requisiadas para ello por su valor justo, asegure y garantice que las reservas agrícolas familiares» serán para ella un sagrado y solemne compromiso en favor de quienes cumplan el patriótico deber de producir en la mayor medida posible.»

Lo transcripto, mucho más expresivo y tranquilizador que cuanto nosotros hayamos podido exponer al dar

forma algunas veces a esa idea, es la expresión de aquella coincidencia de pensamiento, de aquel apoyo moral, de aquel estímulo de que hemos hablado antes. El escritor se ha sentido amparado y estimulado por la coexistencia de otro espíritu que discurre como el suyo en lo que entiende necesario para el bien general. El hallazgo de esa idealidad coincidente, en donde el mandato puede ordenarse, para que el bien se haga, le ha colmado de satisfacción honrada, exenta, como antes dijimos, de personales vanidades mezquinas. El escritor no estaba solo.

Cuando el campesino rompa la tierra nueva, afanoso de aportar a la economía y medios de subsistencia de la provincia una proporción de frutos mucho mayor que la de los años anteriores, no le podrá en momento alguno desanimar la sospecha temerosa de que no le sea permitido apartar en un rincón del «troje» la parte de cosecha que necesitan él y sus hijos para alimentos el año. Ese temor, que tan sensible, entre otros, disminuyó algunas veces las actividades agrícolas de los países en guerra o bajo dificultades de avituallamiento, no hará daño en la Montaña santanderina. Al labrador le han prometido que tendrá aseguradas las reservas agrícolas familiares.

Jesús DE COSPEDAL

Piel-Vías Urinarias-Venéreas.

DR. SOLIS CAGIGAL
Por oposición, de la Lucha oficial contra las enfermedades de la Piel y Venéreas. — Consultas en SANTANDER: Puntada, 3, de 10-1 y 6-7. TORRELAVEGA: Ancha, 8, 1.º, de 3-5.

CASA DE SALUD VALDECILLA

Escuela de Medicina.

Esta Institución docente abre una matrícula para aspirantes al primer curso de la carrera de Medicina, que será explicado por profesores de Universidad.

Los solicitantes acreditarán haber ingresado en una Universidad o estar en posesión del título de Bachiller. A estos últimos se les someterá a un examen de cultura y de inteligencia. El número máximo de admitidos será de 30. De estas plazas se reservarán diez para estudiantes de condición económica humilde, y de ellos siete serán para becarios y tres para establecer préstamos de honor.

Los aspirantes a estas últimas plazas de becarios y de préstamos de honor lo harán constar así.

A todos se les someterá a un examen de capacidad mental y de capacidad física.

Los solicitantes se dirigirán a la Casa de Salud Valdecilla hasta el día 31 del mes actual.

Luis Ruiz Zorrilla MÉDICO

Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 1/2 a 5. Méndez Núñez, 13. — Teléfono 2883.

Asuntos pesqueros.

Acaba de celebrarse en Gijón, en el día de ayer, una conferencia interregional de todos los Sindicatos de pesca del Norte de España, y a ella acudieron representantes de la U. G. T. y de la C. N. T. de Vizcaya, Guipúzcoa, Santander y Asturias.

En dicha conferencia se trataron ampliamente los puntos que más afectaba a los intereses de los pescadores en lo que se refiere a seguridad: la cuestión de la salida a la mar, constitución de la alianza pesquera y la racionalización de los barcos que se han de dedicar en nuestra costa a la pesca.

Al objeto de dar una mayor amplitud, puesto que el tema es tan palpitante y de tan vital interés, fué el acuerdo unánime de la conferencia que ésta se volviera a repetir el próximo domingo a las diez de la mañana, en Santander, para que por todos los medios acudan las delegaciones que en la pasada conferencia faltaron, y que juegan un rol importantísimo en los asuntos de la pesca del Norte, cual son los Sindicatos de Solidarios Vascos.

Nuevamente se han vuelto a enviar circulares a los Solidarios Vascos de Guipúzcoa y Vizcaya, así como a la C. N. T. y U. G. T., y estamos seguros que todos ellos han de responder a nuestro llamamiento, como, igualmente, los Sindicatos de los pueblos de Santander, por lo que pronosticamos que la conferencia ha de ser de resultados positivos y beneficiosos para la cuestión de la industria de la pesca, tanto en la Montaña como en todas las regiones del Norte. A las diez de la mañana, todos los delegados se han de encontrar en la Dirección general de Marina, sita en el paseo de Pereda, hoy la Gran Avenida de Rusia, número 28.

Las circunstancias difíciles por que atraviesa nuestro país, en el cual se está librando la más feroz batalla entre el fascismo y el antifascismo, aconseja a todos, a los militantes de vanguardia y a los de retaguardia, que, poniendo el máximo esfuerzo y contribución toda la actividad, nos apremiemos a dar solución a los problemas que esta etapa difícil de nuestra historia nos ha presentado.

¡Sindicatos de Pescadores de la U. G. T. de la C. N. T. y de Solidarios Vascos! Vuestra obligación es estar representados en nuestra conferencia, en la cual se debate nuestro problema.

¡Que no falte un delegado a la conferencia!

El Consejo provincial Económico de la Industria Pesquera (C. N. T. y U. G. T.)